

لیلة القدر کی دعا

حضرت عائشہؓ روایت کرتی ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کی کہ یا رسول اللہ! اگر مجھے علم ہو جائے کہ کون سی رات لیلة القدر ہے تو میں اس میں کیا دعا کروں؟ فرمایا کہ تُو یہ دعا کر کہ: **اللَّهُمَّ إِنَّكَ عَفُوٌّ تُحِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِّي**۔ اے اللہ! تو بہت معاف کرنے والا ہے اور معاف کرنے کو پسند فرماتا ہے۔ پس تُو مجھے بھی بخش دے اور معاف فرما دے۔ (ترمذی ابواب الدعوات)

الفضل

انٹرنیشنل

ہفت روزہ

مدیر اعلیٰ: نصیر احمد قمر

شمارہ 23

جمعہ المبارک 08/جون/2018ء
23 رمضان 1439 ہجری قمری 08/احسان 1397 ہجری شمسی

جلد 25

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اسلام پر منجملہ مصائب کے یہ بھی ایک مصیبت ہے کہ
میرے جیسے آدمی کی تکذیب اور تکفیر نفس پرستی سے کی جا رہی ہے۔

وَلَقَدْ أَنَاوَلِلرُّشْدِ مِثْلَهَا فَقَوْمُوا التَّفْتِيشِ الْعَلَامَاتِ وَأَنْظُرُوا
اور گمراہی کی کچھ علامات ہیں اور ہدایت کی بھی اسی کی طرح کچھ علامات ہیں۔ تو تم علامات کی
تلاش کے لئے اٹھو اور غور کرو۔

تَنْظُرُونَ إِنِّي قَدْ تَقَوْلُتُ عَامِدًا بِمَكْرٍ وَبَعْضُ الظَّنِّ إِثْمٌ وَمَنْ كَرَّ
تم یہ گمان کر رہے ہو کہ میں نے مکر سے عداً جھوٹا قول باندھ لیا ہے حالانکہ بعض گمان گناہ اور مکروہ ہوتے ہیں۔
وَكَيْفَ وَإِنَّ اللّٰهَ اَبَدِي بَرَاتِي وَجَاءَ بِآيَاتٍ تَلُوْحٌ وَتَظْهَرُ
اور یہ کیونکر ہو سکتا ہے جب کہ خدا نے میری براءت ظاہر کر دی ہے اور وہ ایسے نشان لے آیا ہے
جو نمایاں اور ظاہر ہو رہے ہیں۔

وَيَأْتِيكَ وَعَدَا اللّٰهَ مِنْ حَيْثُ لَا تَرَى فَتَعْرِفُهُ عَيْنٌ تُحَدِّدُ وَتُبْصِرُ
اور تیرے پاس خدا کا وعدہ اس طرح آ جائے گا کہ تُو دیکھ نہیں رہا ہوگا۔ سو اس کو وہی آنکھ پہچانے گی
جو تیز ہوتی ہے اور خوب دیکھتی ہے۔

وَلَيْسَ لِعَضْبِ الْحَقِي فِي الدَّهْرِ كَابِرًا وَمَنْ قَامَ لِلتَّكْسِيرِ مُخْلًا فَيُكْسِرُ
اور حق کی توار کو زمانے میں کوئی توڑنے والا نہیں اور جو بخل سے توڑنے کے لئے کھڑا ہوگا
وہ خود توڑ دیا جائے گا۔

وَمَنْ ذَا يُعَادِيَنِي وَرَبِّي يُجِبُّنِي وَمَنْ ذَا يُرَادِيَنِي إِذِ اللّٰهُ يَنْصُرُ
اور کون ہے جو مجھ سے دشمنی کرے جب کہ میرا رب مجھ سے محبت کر رہا ہے۔ اور کون مجھے
ہلاک کر سکتا ہے جب کہ اللہ مجھے مدد دے رہا ہے۔

وَيَعْلَمُ رَبِّي سِرَّ قَلْبِي وَسِرَّهُمْ وَكُلُّ خَفِيٍّ عِنْدَهُ مُتَحَضِّرُ
اور میرا رب میرے دل کے بھید اور ان کے بھید کو جانتا ہے اور ہر پوشیدہ چیز اس کے پاس حاضر ہے۔

وَلَوْ كُنْتُ مَرْدُودًا الْمَلِيكِ لَصَرَّيْنِي عَدَاوَةٌ قَوْمِي كَذَّبُونِي وَحَقَّرُونِي
اور اگر میں خدا کی طرف سے جو میرا مالک ہے مردود ہوتا تو تکذیب کرنے والی اور حقیر
قراردینے والی قوم کی عداوت مجھے ضرور نقصان پہنچاتی۔

وَلَكِنِّي صَافِيَةٌ رَبِّي فَجَاءَنِي مِنَ اللّٰهِ آيَاتٌ كَمَا أَنْتَ تَنْظُرُ
لیکن میں نے اپنے رب سے خالص دوستی کی تو اللہ کی طرف سے نشانات، جیسا کہ تُو دیکھ رہا ہے،
میرے پاس آ گئے۔

وَأُعْطِيكَ رُعبًا عِنْدَ صَمْتِي مِنَ السَّمَاءِ وَقَوْلِي سِنَانٌ أَوْ حَسَامٌ مُشْهَرٌ
اور اپنی خاموشی کے وقت مجھے آسمان سے رعب عطا کیا گیا ہے اور میرا قول نیزہ یا شمشیر برہنہ ہے۔

فَهَذَا هُوَ الْأَمْرُ الَّذِي سَرَّ مَالِكِي وَأَرْسَلَنِي صِدْقًا وَحَقًّا فَأَنْذِرُ
پس یہ وہ امر ہے جس نے میرے مالک کو خوش کیا اور اس نے مجھے حق و صداقت دے کر بھیجا
تا کہ میں انذار کروں۔

إِذَا كَذَّبْتَنِي زُمْرًا عَدَاءَ مِلَّتِي فَقُلْتُ احْسَبُوا إِنِّي الْخَفَايَا سَتَظْهَرُ
جب میرے دین کے دشمنوں کے گروہوں نے میری تکذیب کی تو میں نے کہہ دیا ”دور ہو جاؤ“۔
پوشیدہ باتیں عنقریب ظاہر ہو جائیں گی۔

فَرِيْقٌ مِنَ الْأَحْرَارِ لَا يُنْكِرُونَ نَبِيَّيَ وَجَزْبٌ مِنَ الْأَشْرَارِ أَدْوَا وَأَنْكَرُوا
شریفوں کا گروہ میرا انکار نہیں کرتا اور اشرار کے گروہ نے مجھے ایذا دی ہے اور میرا انکار کیا ہے۔

وَقَدْ رَاحِمُوا فِي كُلِّ أَمْرٍ أَرَدْتُهُ فَأَيَّدَنِي رَبِّي فَفَرَّوْا وَأَذْبَرُوا
اور انہوں نے ہر کام میں جس کا میں نے ارادہ کیا مزاحمت کی تو میرے رب نے میری تائید کی۔
سو وہ بھاگ گئے اور پیڑ پھیر گئے۔

وَكَيْفَ عَصَوُوا وَاللّٰهُ لَمْ يَدْرِ سِرَّهُمَا وَكَانَ سَنَا صِدْقِي مِنَ الشَّمْسِ أَظْهَرُ
اللہ کی قسم! اس کا بھید سمجھ نہیں آیا کہ انہوں نے کیسے نافرمانی کی حالانکہ میری سچائی کی روشنی
سورج سے بھی زیادہ واضح تھی۔

لَزِمْتُ اصْطِبَارًا عِنْدَ جَوْرِ لِقَامِهِمْ وَكَانَ الْأَقَارِبُ كَالْعَقَارِبِ تَأْتِي
ان میں سے مبینوں کے ظلم کے وقت میں نے صبر اختیار کر لیا اور میرے قریبی رشتہ دار بھی
بچھوڑوں کی طرح ڈنگ مار رہے تھے۔

وَهَذَا عَلَى الْإِسْلَامِ إِحْدَى الْمَصَائِبِ يُكْذَّبُ مِنْهُ بِالْهَوَى وَيُكْفَرُ
اور اسلام پر منجملہ مصائب کے یہ بھی ایک مصیبت ہے کہ میرے جیسے آدمی کی تکذیب اور تکفیر
نفس پرستی سے کی جا رہی ہے۔

فَأَقْسَمْتُ بِاللّٰهِ الَّذِي جَلَّ شَانُهُ عَلَى أَنَّهُ يُجْزِي الْعِدَا وَأَعَزُّ
اور میں نے اللہ کی قسم کھائی ہے جس کی شان بلند ہے اس بات پر کہ وہ دشمنوں کو سوا کرے گا اور
مجھے عظمت دی جائے گی۔

..... (خطبہ الہامیہ مع اردو ترجمہ صفحہ 184 تا 186۔ شائع کردہ نظارت اشاعت صدر انجمن احمدیہ پاکستان۔ ربوہ)

خطبہ نکاح

فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

کہ انہوں نے دین کی خاطر قربانی کا جو عہد کیا ہے اور دین کی خاطر جو اپنی خدمات کو پیش کیا ہے۔ جو عہد اللہ تعالیٰ سے کیا ہے اس کو احسن رنگ میں نبھانے کی ہر وقت کوشش کرنی ہے۔ تقویٰ پر قائم رہنا ہے۔ ان آیات میں جو تلاوت کی گئیں، بار بار تقویٰ کی تلقین کی گئی ہے۔ تقویٰ پر قائم رہنا ہے۔ ایک دوسرے کے رشتہ داروں کے جذبات اور احساسات کا خیال رکھنا ہے۔ قول سدید پر چلنا ہے۔ سچائی کو ہمیشہ سامنے رکھنا ہے۔ اعتماد کی فضا گھروں میں قائم کرنی ہے۔ بچوں کی اعلیٰ رنگ میں تربیت کرنی ہے۔ اور اس دنیا کی بجائے اللہ تعالیٰ کی رضا کو دیکھتے ہوئے آئندہ دنیا کی بھی فکر کرنی ہے، اس دنیا میں بھی اپنے لئے بھی اور اپنے بچوں کی تربیت کے لئے بھی۔ پس اللہ کرے کہ یہ قائم ہونے والے رشتے ان باتوں کا خیال رکھنے والے ہوں۔

اب ان چند الفاظ کے بعد میں نکاح کا اعلان کرتا ہوں۔ پہلا نکاح عزیزہ عافیہ ظفر واقعہ نو کا ہے جو محمد ظفر اللہ صاحب کی بیٹی ہیں۔ یہ نکاح عزیزم شرجیل احمد مرہبی سلسلہ کے ساتھی تین ہزار پانچ سو مہر پر طے پایا ہے۔ حضور انور نے فریقین میں ایجاب و قبول کروایا اور پھر فرمایا:

اگلا نکاح عزیزہ عائشہ فیاض ملہی کا ہے، جو فیاض احمد ملہی صاحب کی بیٹی ہیں۔ یہ عزیزم چوہدری بلال اکبر مرہبی سلسلہ کے ساتھی تین ہزار پانچ سو مہر پر طے پایا ہے۔ جو اس وقت فرانس میں رہتے ہیں۔ چوہدری مقصود الرحمن صاحب کے بیٹے ہیں۔ بلال اکبر یہاں آئیں گے۔ ان کے والدان کے وکیل ہیں۔

حضور انور نے فریقین میں ایجاب و قبول کروایا اور پھر فرمایا:

رشتوں کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کر لیں۔

(مرتبہ:- ظہیر احمد خان مرہبی سلسلہ۔ انچارج شعبہ ریکارڈ دفتر پری ایس لندن)

☆...☆...☆

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 19 نومبر 2016ء بروز ہفتہ مسجد فضل لندن میں درج ذیل نکاح کا اعلان فرمایا:

خطبہ مسنونہ کی تلاوت کے بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

اس وقت میں دو نکاحوں کے اعلان کروں گا۔ یہ دونوں نکاح مرہبیان سلسلہ کے ہیں۔ ایک جامعہ یو کے سے فارغ ہوئے ہیں، دوسرے جامعہ احمدیہ جرمنی سے۔

مرہبیان سے نکاح کرنے والی لڑکیوں کو ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ ان کے بھی وہی کام اور فرائض ہیں جو مرہبی کے ہیں اس لئے ہر مرہبی کی بیوی کو اپنے اخلاق میں ایک نمونہ ہونا چاہئے۔ اپنے لباس میں، اپنے رکھ رکھاؤ میں، اپنے پردہ میں ایک نمونہ ہونا چاہئے۔ اسی طرح دینی علم کو بڑھانے کی کوشش کرنی چاہئے تاکہ جہاں بھی مرہبی کی پوسٹنگ ہو وہاں لجنہ کی تربیت کرنے کے لئے، لڑکیوں اور عورتوں کے سامنے نمونہ دکھانے کے لئے اس کی بیوی موجود ہو۔ پس اس بات کو ہمیشہ ہر مرہبی کی بیوی کو یاد رکھنا چاہئے۔ اسی طرح یہ بھی یاد رکھیں کہ ایک لڑکی واقف زندگی کے ساتھ جب نکاح اور شادی کی حامی بھرتی ہے تو اس کو یاد رکھنا چاہئے کہ پھر اس کو اپنی دنیاوی ضروریات اور دنیاوی خواہشات سے زیادہ دین کو اہمیت دینی ہو گی۔ کبھی مطالبات نہیں ہونے چاہئیں۔ جو الاؤنس جماعت کی طرف سے ملتا ہے اس میں گزارا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ اسی طرح مرہبی کو بھی ہمیشہ جب وہ باہر تلقین کرتا ہے یا تربیت کے لئے جاتا ہے، اس کے فرائض میں داخل ہے کہ تربیت اور تبلیغ کرے تو گھر میں بھی اپنے اعلیٰ اخلاق کے اور حسن سلوک کے بھی اعلیٰ نمونے قائم کرنے ہوں گے۔ گھروں میں محبت اور پیار کی فضا قائم ہوگی تو باہر بھی اس کا نیک اثر ہوگا۔ اور یہی نمونہ اگر گھروں میں بھی ہوگا تو اللہ تعالیٰ پھر مرہبی کے الفاظ میں برکت بھی ڈالتا ہے جب وہ دوسروں کی تربیت کر رہا ہو۔ پس اس لحاظ سے ہمیشہ دونوں میاں بیوی کو یاد رکھنا چاہئے

محترمہ صاحبزادی امۃ الحئی بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم ڈاکٹر حامد اللہ خان صاحب (آف سٹن۔ یو کے) کی وفات۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے الفاظ میں مرحومہ کا ذکر خیر اور نماز جنازہ حاضر

سال سے زیادہ عرصہ جلسہ سالانہ کے مواقع پر مہمان نوازی کی ڈیوٹی دینے کی سعادت پائی۔ آپ گزشتہ چار پانچ سال سے جلسہ سالانہ میں نظم و ضبط کے شعبہ میں نگران تھیں۔ ہر ڈیوٹی کو ایک فرض سمجھ کر پوری محنت اور لگن سے بخالاتی رہیں۔ خلافت سے گہرا عشق اور اس کا بے حد احترام تھا۔ بیماری کے آخری دنوں میں بھی بڑی ہمت کر کے مجھے ملنے آتی رہیں۔ آخری مرتبہ وفات سے چند ہفتے قبل آئیں تو چلا بھی مشکل سے جا رہا تھا۔ میرے پوچھنے پر کہ اتنی تکلیف کر کے آئی ہیں، مسکراتے ہوئے ہنس کر کہا کہ نہیں الحمد للہ ٹھیک ہوں بلکہ بیماری کے آخری دنوں میں ان کی بیٹی مجھے ملنے آ رہی تھیں تو اسے کہنے لگیں میں نے بھی جانا ہے مجھے بھی ملاقات کے لئے لے کر جاؤ۔ لیکن اس وقت ایسی حالت نہیں تھی۔ لیکن ملاقات کی شدید خواہش تھی۔ ہر حال میں خدا تعالیٰ کی رضا پر راضی رہنے والی تھیں۔ دعا اور صدقات پر ہمیشہ زور دیتی رہیں۔ نماز کے قیام کا یہ عالم تھا کہ ان کے خاوند نے بتایا کہ بیماری میں بھی بار بار یہی پوچھتی رہیں کہ نماز کا وقت ہو گیا؟ میرے سر پر دو پٹے ڈال دیں۔ آخری بیماری میں جو تقریباً ایک ڈیڑھ سال کے عرصہ میں پھیلی ہوئی تھی بعض اوقات شدید تکلیف کے باوجود خدا کی رضا پر ہمیشہ راضی رہنے کا اظہار کرتی رہیں۔ بیماری میں بھی اپنے آپ کو گھر میں مصروف رکھنے کی کوشش کرتی تھیں تاکہ بیماری کا زیادہ احساس نہ ہو۔ موصیہ تھیں 1/9 کی وصیت تھی اور اپنی زندگی میں ہی حصہ جائیداد کی ادائیگی مکمل کر کے سرٹیفکیٹ حاصل کر لیا تھا۔

پسماندگان میں میاں کے علاوہ دو بیٹیاں اور دو بیٹے اور گیارہ پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں یادگار چھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بچوں کی بھی اچھے رنگ میں تربیت کی۔ تمام سچے کسی نہ کسی رنگ میں جماعت کی خدمت کی توفیق پارہے ہیں۔ دونوں بیٹیاں واقفین زندگی سے بیٹھیں۔ بیٹیوں کو نصیحت کی کہ سسرال کی عزت کرنی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کے سچے اچھے خاوند اور داماد اور اچھی بیویاں اور بہنیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی اولاد کو بھی ہمیشہ ان کی نیکیاں جاری رکھنے کی توفیق دے۔ ان کے درجات بلند فرمائے۔ ان کے خاوند اور بچوں کو صبر و سکون عطا فرمائے۔ آمین

مکرم منیر احمد جاوید صاحب پرائیویٹ سیکرٹری اطلاع دیتے ہیں کہ بتاریخ 10 مئی 2018ء بروز جمعرات 10 بجے صبح حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد فضل لندن کے باہر تشریف لا کر محترمہ صاحبزادی امۃ الحئی بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم ڈاکٹر حامد اللہ خان صاحب (سٹن۔ یو کے) کی نماز جنازہ حاضر اور پھر مرحومین کی نماز جنازہ غائب پڑھائی۔

نماز جنازہ حاضر:

محترمہ صاحبزادی امۃ الحئی بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم ڈاکٹر حامد اللہ خان صاحب (سٹن۔ یو کے)

آپ 6 مئی 2018ء کو بقضائے الہی وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ ان کی وفات پر حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے حسب ذیل الفاظ میں ذکر خیر فرمایا:

آپ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی پڑ پوتی، حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت ام ناصر صاحبہ کی پوتی اور حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا اور حضرت نواب محمد علی خان صاحب کی نواسی تھیں۔ اسی طرح آپ حضرت ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب کی بیٹی اور ڈاکٹر مرزا مبشر احمد صاحب (فضل عمر ہسپتال ربوہ) کی بہن تھیں۔ آپ ڈاکٹر حامد اللہ خان صاحب یو کے کی اہلیہ تھیں۔ آپ بے شمار خوبیوں کی مالک، خوش اخلاق، دعا گو، تہجد گزار، نہایت مہمان نواز، ہر دل عزیز، رشتہ داروں کی محبوب، اور غرباء کی ہمدرد وجود تھیں۔ کئی غریبوں کے وظائف مقرر کر رکھے تھے۔ مجھے بے شمار لوگوں کے خطوط ان کے خوبصورت کردار کے بارے میں آرہے ہیں۔ خاص طور پر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ کے لندن ہجرت پر ان کی خدمت کی انہیں بڑی توفیق ملی۔ اُس وقت یو کے میں یہ ایکلی خاندان کی فرزند تھیں۔ اور ایسے وقت میں ان کے پاس آ کر خاندان سے دوری کی کمی کو بھی پورا کرنے کی کوشش کرتی رہیں۔ خصوصاً حضور رحمہ اللہ کی بیگم صاحبہ کی وطن سے دوری کی اس کی کو اپنی بے تکلفانہ طبیعت کی وجہ سے دور کرنے کی کوشش کرتی رہیں۔ ہر تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتی تھیں۔ متعدد بار اپنا زیور مختلف مدت میں پیش کیا۔ آپ 30 سال تک ریجنل صدر لجنہ رہیں اور دس

محترمہ صاحبزادی امۃ الحئی صاحبہ کے جنازہ حاضر کے ساتھ حسب ذیل مرحومین کی نماز جنازہ غائب ادا کی گئی۔

نماز جنازہ غائب

1۔ مکرمہ منظور بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم محمد شفیع باجوہ صاحب (لاہور)

27 اکتوبر 2017ء کو 75 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ ساری زندگی خلافت احمدیہ سے دلی طور پر وابستہ رہیں اور مالی قربانی میں ہمیشہ پیش پیش رہیں۔ بہت مخلص اور با وفا خاتون تھیں۔ متعدد خاندانوں اور طلباء کی کفیل تھیں۔

2۔ مکرم فضل احمد افضل صاحب ابن چوہدری علی احمد صاحب (ظاہر آباد شرقی ربوہ)

5 جنوری 2018ء کو 75 سال کی عمر میں وفات

مندوں کا خیال رکھنے والے، ایک نیک اور مخلص انسان تھے۔ خلافت سے محبت کا تعلق تھا۔ نڈر داعی الی اللہ تھے۔ لازمی چندہ جات کے علاوہ دیگر مالی تحریکات میں بھی بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔ مرحومہ موصی تھے۔

6۔ مکرمہ شازیہ ناصر صاحبہ بنت مکرم نصیر احمد باجوہ صاحب (عزیز آباد کراچی)

2 جنوری 2018ء کو 43 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ کراچی میں اپنے حلقہ میں لجنہ کی آفس سیکرٹری کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔ بہت ملنسار، خوش اخلاق، ہنس مکھ، خدمت دین کا جذبہ رکھنے والی نیک خاتون تھیں۔

7۔ مکرمہ امۃ الحیب کوثر صاحبہ بنت مکرم میاں عبدالسلام صاحب (مردان)

4۔ مکرمہ صاحبزادی یسری بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم صاحبزادہ عہد الرب صاحب (دارالعلوم غربی حلقہ لطیف ربوہ)

17 جنوری 2018ء کو 87 سال کی عمر میں وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ کا تعلق حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید کے خاندان سے تھا۔ نمازوں کی پابند، تہجد گزار، بہت دعا گو، مخلص اور با وفا خاتون تھیں۔ 2012ء میں سرانے نورنگ سے ہجرت کر کے ربوہ شفٹ ہو گئی تھیں۔ مرحومہ موصیہ تھیں۔

5۔ مکرم طاہر احمد صاحب (بھوئیوال ضلع شیخوپورہ)

8 فروری 2018ء کو 65 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ نے مقامی طور پر قائد مجلس خدام الامدیہ اور زعمیم انصار اللہ کے علاوہ صدر جماعت اور سیکرٹری مال کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔ بہت نرم دل، شریف النفس، غریبوں اور ضرورت

پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ صوم و صلوٰۃ کے پابند، نہایت شفیق، ملنسار، غریبوں کے ہمدرد، جماعت سے والہانہ محبت رکھنے والے با وفا انسان تھے۔ آپ کو چیک 61 بیوہ یا نوالہ ضلع فیصل آباد میں بطور زعمیم انصار اللہ خدمت کی توفیق ملی۔

3۔ مکرم محمد سلیم بکر قریشی صاحب (حال فیکٹری ایریا حلقہ احمد ربوہ)

7 دسمبر 2017ء کو 71 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ کا تعلق آزاد کشمیر سے تھا۔ 2003ء میں ربوہ شفٹ ہو گئے تھے۔ پاک فوج میں ملازم رہے۔ نہایت دلیر داعی الی اللہ تھے۔ گھر میں بھی اپنے بچوں کے ساتھ باجماعت نمازیں ادا کیا کرتے تھے۔ خلافت کے ساتھ محبت و پیار کا تعلق تھا۔ مالی تحریکات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔

روزوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ سبق دیا ہے کہ ہماری زندگیاں اللہ تعالیٰ کی مرضی کے تابع ہونی چاہئیں

(ازافاضات حضرت مرزا ناصر احمد - خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ نے خطبہ جمعہ فرمودہ 31/3 دسمبر 1965ء بمقام مسجد مبارک ربوہ تشہد، تعویذ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:

آج میں ماہ رمضان کی عبادات کی فرائض اور نوافل کے متعلق کچھ بیان کروں گا۔ اللہ تعالیٰ سورۃ البقرہ میں فرماتا ہے۔

أَجَلٌ لَّكُمْ لَيْلَةَ الصِّيَامِ الرَّفِيفِ إِلَى نِسَاءِ كُمْ هُنَّ لِبَاسٌ لَّكُمْ وَأَنْتُمْ لِبَاسٌ لَهُنَّ عَلِمَ اللَّهُ أَنَّكُمْ كُنْتُمْ تَخْتَانُونَ أَنْفُسَكُمْ فَتَابَ عَلَيْكُمْ وَعَفَا عَنْكُمْ فَالْآنَ بَاشِرُوهُنَّ وَأَتْبِعُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّى يَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ ثُمَّ أَتُوا الصِّيَامَ إِلَى اللَّيْلِ وَلَا تُبَاشِرُوا هُنَّ وَأَنْتُمْ عَاكِفُونَ فِي الْمَسْجِدِ تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ فَلَا تَقْرَبُوهَا كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ آيَاتِهِ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ

(البقرہ: 188)

اس آیت کے تحت ایک بڑے حسین پیرایہ میں ہمیں یہ بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں صوم (روزہ) کے کہتے ہیں۔

اس آیت کی تفسیر یہ ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہیں روزہ رکھنے کی راتوں میں اپنی بیویوں کے پاس جانے کی اجازت ہے۔

عرب کے دستور کے مطابق اور ان کے خیال کی رو سے روزے کے دنوں میں ایسا فعل رات کو بھی جائز نہیں خیال کیا جاتا تھا فرمایا وہ تمہارے لئے ایک قسم کا لباس ہیں۔ یعنی تقویٰ کا ایک پیرہن تم ان کے ذریعہ حاصل کرتے ہو۔ اسی طرح تم بھی ان کے لئے تقویٰ کا پیرہن ہو۔ گویا تم ایک دوسرے کے لئے تقویٰ اللہ کے بعض تقاضوں کے پورا کرنے کا ذریعہ بنتے ہو۔

اس کے بعد فرمایا عَلِمَ اللَّهُ أَنَّكُمْ كُنْتُمْ تَخْتَانُونَ أَنْفُسَكُمْ (الایہ) کہ اللہ تعالیٰ کو معلوم ہے کہ تم اپنے نفسوں کی حق تلفی کرتے تھے یہ حق تلفی کرنے کے معنی نئے ہیں۔ کیونکہ پہلی بار غالباً حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے تفسیر صغیر میں یہ معنی بیان فرمائے ہیں۔ ورنہ پہلے مفسر اس کا کچھ اور ہی ترجمہ و تفسیر کیا کرتے تھے۔

تو فرمایا مجھے معلوم ہے کہ تم اپنے نفسوں کی حق تلفی کرتے تھے اور جہاں تک تسکین نفس کی تمہیں اجازت دی گئی ہے۔ تم اس سے بھی پرہیز کرتے تھے۔ یہ دیکھ کر اس نے اپنے فضل سے اپنا یہ حکم تمہارے لئے کھول کر بیان کر دیا۔ اور عَفَا عَنْكُمْ اس طرح تمہاری حالت کی اصلاح کردی اور تمہاری عزت کے سامان کردیئے۔

یہاں اللہ تعالیٰ نے ایک بنیادی اصول کی طرف بھی متوجہ کیا ہے۔ اور وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کی راہوں کی تعیین اگر بندہ اپنے طور پر کرنے لگے۔ تو وہ اپنے حقوق بھی تلف کر جاتا ہے اور دوسروں کے حقوق کا تو کہنا ہی کیا۔ اس لئے دین کے معاملہ میں یہ ضروری تھا کہ قرب کی راہوں اور شریعت کے اصول کی تعیین آسمان سے وحی

الہی کے ذریعہ کی جائے۔ ورنہ انسان غلطیاں کرے گا۔ اور اپنے بھی اور دوسروں کے حقوق بھی تلف کر دے گا۔

تو فرمایا فَالْآنَ بَاشِرُوهُنَّ اسی لئے ہم نے تمہارے حقوق کی حفاظت کے لئے اس شریعت کو نازل کیا ہے اور تمہارے فائدے کے لئے ہی سب احکام اتارے گئے ہیں۔ پس اب تم بلا خوف لُؤْمَةً لَا تُمِمْ اپنی بیویوں کے پاس جاؤ۔ وَأَتْبِعُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ اور جو کچھ اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے مقدر کیا ہے۔ اس کی جستجو کرو۔

وَأَتْبِعُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ کے دو اور معنی بھی ہیں۔ اول بغی کے معنی طلب کرنے کے ہوتے ہیں اور کتاب ان فرائض کے مجموعہ کو کہتے ہیں جو وحی کے ذریعہ بطور شریعت انسان کو دیا جاتا ہے۔

فرمایا کہ تم روزے اس نیت سے رکھو۔ یا یہ کہ ہم نے روزوں کو تم پر اس لئے فرض کیا ہے کہ تم یہ سبق سیکھو کہ کتاب اللہ (یعنی آسمانی شریعت) کو اور اس کے تمام احکام کو اپنا مطلوب بنانا ہے۔ گویا وَأَتْبِعُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ کے معنی یہ ہونے کہ اللہ تعالیٰ نے جو فرائض تمہارے لئے مقرر کئے ہیں۔ ان کو اپنا مطلوب اور مقصود بناؤ۔ (اس کی قدرے زیادہ تفصیل میں آئندہ جا کر بیان کروں گا۔ جہاں روزہ کی حکمت بیان کی جائے گی)۔

تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ روزے کے دو حصے ہیں۔ ان دونوں کے درمیان اس بنیادی اصل کو اللہ تعالیٰ نے بیان فرمادیا۔ کہ ہم نے روزے کو اس لئے فرض کیا ہے تا تم یہ سمجھ لو اور خوب پہچان لو کہ تمہاری ترقیات کے لئے یہ ضروری ہے کہ تم سب فرائض کو اپنی زندگی کا مقصود اور مطلوب ٹھہراؤ۔ ابتغاء کا ایک اور مفہوم بھی چپاں ہو سکتا ہے۔ وہ مفہوم ہے تجاؤز کر جانا۔

یہ تجاؤز کبھی بُرا ہوتا ہے کبھی اچھا یہ دونوں معنوں میں استعمال ہوتا ہے تو یہاں فرمایا وَأَتْبِعُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ کہ اگر تم مقام محمود کو حاصل کرنا چاہتے ہو تو فرائض تک ہی نہ ٹھہر جانا بلکہ اس سے بھی آگے بڑھنا اور نوافل کے ذریعہ مقام محمود کو حاصل کرنے کی کوشش کرنا۔ اسی لئے رمضان کے روزوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے بہت سے نوافل جیسا کہ میں بعد میں بتاؤں گا بیان فرمادیئے ہیں۔

تو وَأَتْبِعُوا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ کے تیسرے معنی یہ ہیں کہ تم فرائض کے علاوہ نوافل کی طرف بھی متوجہ رہنا۔ اس کے بغیر تمہیں مقام محمود حاصل نہیں ہو سکتا۔

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کھاؤ اور پیو یہاں تک کہ تمہیں صبح کی سفید دھاری رات کی سیاہ دھاری سے الگ نظر آنے لگے اس کے بعد صبح سے رات تک روزوں کی تکمیل کرو۔

ماہ رمضان کے ساتھ جو فرض تعلق رکھتا ہے وہ ہے روزہ رکھنا۔ اب یہاں ہمیں یہ بتایا کہ روزہ صبح سے لے کر شام تک رکھنا ہوگا اور اس روزے کے وقت میں جہاں کھانے پینے سے رکنا ہوگا وہاں جنسی تعلقات سے بھی

احتراز ضروری ہوگا۔

ہر مومن بالغ اور عاقل کے لئے ضروری ہے کہ وہ روزہ رکھے اگر وہ بغیر جائز عذر شرعی روزہ نہیں رکھے گا تو وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک گنہگار ٹھہرے گا۔

یہاں میں یہ بتا دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سحری کے کھانے کو آخری وقت میں زیادہ پسند فرماتے تھے۔ اور افطاری کو پہلے وقت میں۔ زید بن ثابتؓ سے روایت ہے کہ تَسَعَّرَ قَامِعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثُمَّ قَامَهُ إِلَى الصَّلَاةِ قُلْتُ كَمْ كَانَ بَيْنَ الْأَذَانِ وَالسُّحُورِ قَالَ قَدَرُ تَحْسِينِ آيَةٍ

(بخاری باب قَدَرُ بَيْنَ السُّحُورِ وَصَلَاةِ الْفَجْرِ) رمضان کے مہینے میں ہم نے آنحضرت ﷺ کے ساتھ سحری کا کھانا کھایا۔ اس کے بعد آپ نماز فجر کے لئے باہر تشریف لے گئے۔ ان سے پوچھا گیا کہ سحری کے کھانے اور نماز صبح کے درمیان کتنا فاصلہ تھا؟ انہوں نے کہا بس اتنا ہی جس میں قرآن کریم کی پچاس آیات پڑھی جاسکتی ہوں (یہ بھی ایک بڑا پیارا طریق بیان ہے کہ وقت کو منٹوں کی بجائے قرآن کریم کی آیات کی تلاوت کے ساتھ بیان کیا جائے۔ یہ بات بتاتی ہے کہ ان لوگوں کے دلوں میں قرآن کریم کا کتنا عشق تھا)

اسی طرح حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ حضرت بلال محتاط قسم کے آدمی ہیں ابھی پونہیں پھوٹی کہ اذان دینے کے لئے کھڑے ہو جاتے ہیں اس لئے جب بلال اذان دے رہا ہو تو کھانا پینا نہ چھوڑا کرو اور انتظار کیا کرو کہ حضرت ابن اُمّ مکتوم (جو ایک نابینا صحابی تھے) اذان دہیں وہ اسی وقت اذان دیتے تھے جب انہیں چاروں طرف سے آوازیں آتیں کہ فجر ہو گئی ہے۔ اذان دو۔ ان کی اذان کی آواز جب کان میں پڑے تو پھر سحری چھوڑ دو۔

کسی پوچھنے والے نے پوچھا کہ ان دونوں اذانوں میں کتنا فرق تھا اس پر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ اتنا ہی فرق تھا کہ بلال اذان بند کرتے اور ابن اُمّ مکتوم اذان شروع کرتے۔

اس روایت سے پتہ چلتا ہے کہ سحری کا کھانا بالکل آخری وقت میں آنحضرت ﷺ کو پسند تھا۔

افطاری کے متعلق آپ کا یہ ارشاد ہے کہ بالکل پہلے وقت میں کر لینی چاہئے۔ چنانچہ بخاری شریف میں روایت ہے۔ عَنْ سَهْلِ بْنِ سَعْدٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا يَزَالُ النَّاسُ بِخَيْرٍ مَا تَجَلَّوْا الْفِطْرَ (بخاری باب تَجْعِيلِ الْإِفْطَارِ) کہ میری امت کے لوگ جھلائی کو اس وقت تک حاصل کرتے رہیں گے جب تک کہ وہ افطاری پہلے وقت میں کیا کریں گے۔

اس کے ایک لطیف معنی شارحین حدیث نے یہ کئے ہیں کہ حضور علیہ السلام کا مطلب یہ تھا کہ جب تک لوگ میری سنت پر عمل کرتے رہیں گے ان کا جھلا ہوگا۔ میں پہلے وقت میں افطاری کرتا ہوں اور جب تک میری امت میری سنت کی تابع رہے گی اور میری سنت پر عمل کرے گی اس وقت اللہ تعالیٰ کی بڑی برکتیں بھی اسے حاصل ہوتی رہیں گی۔

پس اول وقت میں افطاری اور آخری وقت میں سحری کھانا بڑی برکت کا موجب ہے کیونکہ نبی اکرم ﷺ کی سنت ہے۔ ہمیں اس کے مطابق عمل کرنا

چاہئے تا اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی برکات سے نوازنا چلا جائے۔ پھر روزے کی عبادت کے متعلق جب ہم مزید غور سے کام لیتے ہیں تو ہمیں ایک اور لطیف بات معلوم ہوتی ہے۔ اس عبادت میں ہمیں کھانے پینے سے روکا گیا ہے اور کھانے پینے پر ایک فرد کی بقاء کا انحصار ہے کیونکہ کوئی شخص کھانے پینے بغیر زندہ نہیں رہ سکتا۔

پھر ہمیں جنسی تعلقات سے بھی روکا گیا ہے اور جنسی تعلقات پر نسل کی بقاء کا انحصار ہے۔ اس کے بغیر نسل انسانی جاری نہیں رہ سکتی۔ اگر دنیا کے سارے لوگ وہ کیفیت اپنے پر وارد کر لیں جو روزہ کے وقت ایک روزہ دار کی ہوتی ہے تو یقیناً یہ دنیا اسی نسل میں ختم ہو جائے۔

تو بنیادی چیز جس کا اقرار اللہ تعالیٰ نے روزہ کے ذریعہ ہم سے لیا ہے وہ یہ ہے کہ ہم اپنی زندگی اور اپنی نسل کی زندگی۔ اسے خدا! تیرے حوالے کرتے ہیں۔ کیونکہ ہمیں ان چیزوں سے بھی روکا گیا ہے جن پر ہماری زندگی کی بقاء کا انحصار ہے اور اس چیز سے بھی روکا گیا ہے جس پر ہماری نسل کی بقاء کا انحصار ہے گویا ہم سے خدا تعالیٰ یہ اقرار کرواتا ہے کہ ہمارا سب کچھ تیرا ہو گیا۔ تو اگر کہے تو ہم بھوکے پیاسے مرنے کے لئے تیار ہیں۔ اور تو اگر چاہے اور تیری رضا اسی میں ہو تو ہماری نسلیں بھی تجھ پر قربان۔

پس یہ ایک بنیادی منشاء ہے جس کے گرد قرآن کریم اور اسلامی شریعت کے تمام احکام چکر لگاتے ہیں اسی وجہ سے ہی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ باقی عبادتوں کا تو اپنا اپنا ثواب ہے۔ لیکن روزہ میرے لئے ہے۔ اور میں خود روزے دار کی جزاء ہوں۔ اس میں بھی اسی طرف اشارہ ہے۔

غرض ماہ رمضان کے روزے جو ہم پر فرض کئے گئے ہیں ان کے ذریعہ دراصل ہم سے عملاً یہ اقرار لیا جاتا ہے کہ ہماری زندگی بھی تیری راہ میں قربان اور ہماری نسل بھی تیری راہ میں قربان۔ اور اسی وجہ سے نبی اکرم ﷺ نے یہ فرمایا ہے کہ جس شخص نے روزہ کی اس روح کو نہیں پایا اسے یاد رکھنا چاہئے کہ خدا تعالیٰ تمہیں بھوکا پیاسا نہیں رکھنا چاہتا۔ نہ اسے اس سے کوئی فائدہ ہے اور نہ کوئی غرض۔

پس اس روزے کے پیچھے جو روح ہے اسے پیدا کرو۔ آپ نے فرمایا: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ لَمْ يَدَعْ قَوْلَ الزُّورِ وَالْعَمَلَ بِهِ فَلَيْسَ لِلَّهِ حَاجَةٌ فِي أَنْ يَدَعَ طَعَامَهُ وَشَرِبَاتِهِ (بخاری باب مَنْ لَمْ يَدَعْ قَوْلَ الزُّورِ) کہ جو شخص کذب (جھوٹ) کو نہیں چھوڑتا تو اسے معلوم ہونا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کو کوئی ضرورت نہیں کہ وہ اپنا کھانا پینا چھوڑے۔ زُور کے ایک معنی "حق کو چھوڑ کر باطل کی طرف مائل ہو جانا" کے بھی ہیں۔

تو اس حدیث کے یہ معنی ہوں گے کہ جو شخص جھوٹ کو نہیں چھوڑتا۔ اور حق کو چھوڑ کر باطل کی طرف میلان رکھتا ہے۔ اور شریعت حقہ کے تقاضوں کی بجائے باطل کے شیطانی تقاضوں کو پورا کرنے کی طرف مائل ہوتا ہے تو اسے روزہ رکھنے سے کیا فائدہ؟ خدا کو تو کوئی ضرورت نہیں کہ وہ کھانا پینا چھوڑ دے۔ دراصل ترک طعام اور ترک شہوت کے پیچھے جو روح ہے اس کے تقاضوں کو پورا کرنا ایک مومن کا فرض ہے۔

اسی طرح نبی کریم ﷺ نے فرمایا الصِّيَامُ جُنَّةٌ فَلَا يَزِفُّ وَلَا يَجْهَلُ

(بخاری کتاب الصوم باب هل يقول ائى صائمه اذا شتمه)
(یہ چھوٹا سا لکڑا ہے ایک لمبی حدیث کا) فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے روزہ کو تمہارے لئے ڈھال بنایا ہے اور تمہاری نجات کا راز اور تمہاری نسلوں کی بقاء کا سراپا اس بات میں ہے کہ تم اپنی زندگیوں کو اور اپنی نسلوں کی تربیت کو اپنے مولا کی مرضی کے تابع بناؤ۔ (فَلَا يَزُفُ) اور اپنے منہ سے جاہلیت کی زبان باہر نکال چھینکو۔ اور اپنے جوارح کو زمانہ جاہلیت کی بد اعمالیوں سے پاک کرو۔ (وَلَا يَجْهَلُ) اور آنے والی نسلوں کیلئے نیک نمونہ قائم کرو۔ اگر تم روزے کو اپنے لئے ڈھال نہیں بناؤ گے تو اللہ تعالیٰ کے غضب سے کبھی بچ نہیں سکو گے۔

پس محض روزہ رکھنا کافی نہیں بلکہ اتنی دعاؤں کے ساتھ، اتنی نیک نیتی اور اخلاص کے ساتھ اور اتنی بے نفسی اور فنا کی حالت میں روزہ رکھنا چاہئے کہ ہمارا روزہ اللہ تعالیٰ کے حضور قبولیت حاصل کر لے۔ اگر ہمارا روزہ خدا کے حضور قبولیت حاصل نہ کرے تو پھر یہ درحقیقت وہ روزہ نہیں جس کا حکم خدا تعالیٰ نے دیا تھا بلکہ محض بھوک اور پیاس برداشت کرنا ہے۔

پس روزہ کی حقیقت یہ ہے کہ انسان اپنی گردن اور اپنی نسل کی گردن خدا کی آخری اور کامل شریعت قرآن کریم کے جوئے کے نیچے رکھ دے۔ اسی لئے نفلی عبادت جو رمضان سے خاص طور پر تعلق رکھتی ہے۔ وہ تلاوت قرآن کریم کی کثرت ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کا فعل اس پر شاہد ہے کہ اس ماہ میں قرآن کریم کو کثرت سے پڑھنا چاہئے حضرت جبرائیل رمضان کے مہینے میں ہر رات زمین پر نزل فرماتے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مل کر قرآن کریم کو دور کرتے اور ہر رمضان میں ایسا ہوتا رہا۔ تا امت مسلمہ جان لے کہ رمضان شریف میں قرآن کریم بکثرت پڑھنا چاہئے۔ پھر چونکہ روزے کی حکمت اور اصل غرض یہ ہے کہ انسان کو یہ تعلیم دی جائے کہ وہ اپنی گردن خدا کی مرضی کے جوئے تلے رکھ دے اور خدا کی مرضی کا علم ہمیں قرآن کریم کے سوا ہو نہیں سکتا تھا۔ اس لئے ضروری ہوا کہ قرآن کو پڑھا جائے اور پڑھنے سے مراد صرف الفاظ ہی کی تلاوت نہیں بلکہ جسے خدا توفیق بخشنے اور علم و فراست عطا فرمائے اس کا فرض ہے کہ وہ اس کے مطالب پر غور کرے اور وہ پڑھے تو اس نیت سے پڑھے کہ اس پر عمل کرنا ضروری ہے۔ اگر نیت یہ ہو کہ محض الفاظ کو دہرا دینا ہے عمل ضروری نہیں تو ایسا شخص قرآن کریم سے کوئی برکت حاصل نہیں کر سکتا۔

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ نے جب لوگوں میں بعض کمزوریاں دیکھیں تو فرمایا کہ قرآن کریم تو اس لئے نازل ہوا تھا کہ اس پر عمل کیا جائے مگر بعض لوگوں نے اس کی تلاوت کو ہی سارا عمل سمجھ لیا ہے یعنی سمجھے ہیں کہ صرف یہ کافی ہے کہ قرآن کریم کو پڑھ لیا جائے اور یہ ضروری نہیں سمجھتے کہ جو احکام قرآن کریم نے ہمیں بطور اوامر یا نواہی دیئے ہیں ان پر عمل بھی کیا جائے۔

نبی اکرم ﷺ کی طرف یہ حدیث بھی منسوب ہوتی ہے کہ آپ نے فرمایا تھا: أَفْضَلُ عِبَادَةِ أُمَّيِي تِلَاوَةُ الْقُرْآنِ کہ ”میری امت کی سب سے بڑی فضیلت رکھنے والی عبادت تلاوت قرآن ہے۔“

مذکورہ حدیث کے یہی معنی ہیں کہ قرآن کریم کو پڑھا جائے پھر اس کو سمجھا جائے اور پھر سمجھ، طاقت اور استعداد کے مطابق اس پر عمل بھی کیا جائے۔

بہر حال یہ ایک نفلی عبادت ہے جس کا رمضان کے

ساتھ خاص تعلق ہے۔

ایک اور نفلی عبادت جس کا رمضان سے تعلق ہے وہ رمضان میں رات کو اٹھنا اور نماز تہجد ادا کرنا ہے۔ بخاری شریف میں حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا:

مَنْ قَامَ رَمَضَانَ إِجْمَاعًا وَأَحْتِسَابًا غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ

(بخاری کتاب الصوم باب فضل من قام رمضان)

کہ جو شخص بھی رمضان کی راتوں میں اٹھتا اور نوافل ادا کرتا ہے۔ اور اپنے رب کے حضور عاجزی کے ساتھ جھکتا اور اخلاص اور تضرع کے ساتھ اس سے یہ دعا مانگتا ہے کہ وہ خدائے غفور و رحیم اس کی خطاؤں کو معاف کرے اور روحانی ترقیات کے دروازے اس پر کھول دے تو آنحضرت ﷺ کے ارشاد کے مطابق اس کے سارے پچھلے گناہ جو اس نے اس وقت تک کئے ہوں معاف کر دیئے جائیں گے۔

یہاں میں مختصراً آنحضرت ﷺ کی نماز تہجد کے متعلق کچھ بتا دینا چاہتا ہوں۔ کیونکہ بہت سے نوجوان ایسے ہیں جو ان تفصیلات کا علم نہیں رکھتے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عموماً باقاعدگی کے ساتھ گیارہ رکعت جمع وتر پڑھا کرتے تھے پھر احادیث میں اختلاف ہے۔ بعض میں ہے کہ آپ دو دو رکعتوں کے بعد سلام پھیرتے اور آخر میں ایک رکعت پڑھ لیتے۔

لیکن بعض روایات میں ہے کہ چار چار رکعتوں کے بعد سلام پھیرتے۔ پھر تین رکعتیں پڑھ لیتے (وتر کی) اور بعض روایات میں گیارہ سے کم رکعتیں پڑھنے کا ذکر بھی ہے۔ تو میں ”عام طور پر گیارہ رکعتیں“ اس لئے کہہ رہا ہوں کہ بعض روایات میں جو اختلاف ہے وہ وقت کے تقاضوں کی وجہ سے ہو سکتا ہے لیکن عام روایت یہی ہے۔

آنحضرت ﷺ یہ نوافل رات کے پچھلے حصہ میں پڑھا کرتے تھے۔ آپ دوست جانتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ کی رہائش ان حجروں میں تھی جن کے دروازے مسجد میں کھلتے تھے۔ ایک دفعہ آپ پچھلی رات نماز تہجد کے لئے مسجد میں تشریف لے آئے کچھ لوگوں نے جو حضور ﷺ کو دیکھا تو انہوں نے بھی حضور ﷺ کے پیچھے نماز شروع کر دی۔ اگلے روز کچھ اور لوگوں کو پتہ چلا کہ آنحضرت ﷺ رات کو نماز تہجد مسجد میں ادا کرتے ہیں۔ تو وہ بھی آگے۔ تیسری یا چوتھی رات جمع اور بھی بڑھ گیا۔ یہاں تک کہ کہتے ہیں کہ مسجد کچھ بھر گئی۔ اس رات آپ باہر نہ نکلے اور اپنے حجرے میں نماز ادا کر لی۔ اور صبح فرمایا کہ اگر اس طرح روایت اور سنت بن جاتی کہ تہجد کے وقت نماز باجماعت ادا کی جائے تو میری امت کے بہت سے لوگوں کے لئے یہ مصیبت ہو جاتی۔ کیونکہ فرائض میں سے شمار کی جانے لگتی۔ (کس قدر ہمارا خیال رکھنے والی تھی وہ مقدس روح؟؟ اللہ تعالیٰ کے ہزاروں لاکھوں بلکہ کروڑوں سلام ہوں اس پر!!!) فرمایا آج میں اس لئے نہیں آیا کیونکہ یہ نوافل ہیں فرائض میں سے نہیں۔ چنانچہ بعد میں اسی پر عمل ہوتا رہا۔ حتیٰ کہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کا زمانہ بھی گزر گیا اور پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خلافت کے زمانہ کا بھی ایک حصہ گزر گیا۔

(مسند احمد بن حنبل جلد ۶ حدیث نمبر ۲۶۷)

ایک رات حضرت عمر رضی اللہ عنہ چکر لگا رہے تھے آپ نے عشاء کے بعد دیکھا کہ کوئی شخص اکیلے نماز نفل ادا کر رہا ہے۔ اور ایک جگہ چار پانچ آدمی اکٹھے ہو کر ایک

قاری کے پیچھے نماز ادا کر رہے۔ کچھ اور لوگ بیس منٹ آدھ گھنٹہ پیچھے آئے اور انہوں نے علیحدہ نماز شروع کر دی۔ یہ دیکھ کر آپ نے خیال فرمایا کہ یہ لوگ مختلف ٹولوں میں پہلے وقت جو نماز ادا کر رہے ہیں تو کیوں نہ ہیں انہیں ایک قاری کے پیچھے جمع کر دوں؟ چنانچہ آپ نے ایک قاری کو امام مقرر کیا اور فرمایا کہ اگر تم نے اصل وقت چھوڑ کر یہی نوافل ادا کرنے میں تو اپنی اجتماعی روح کا مظاہرہ کرتے ہوئے اس قاری کے پیچھے آ کر نماز ادا کر لیا کرو۔ اور ساتھ ہی یہ بھی کہہ دیا کہ بہتر وقت وہی ہے جس میں آنحضرت ﷺ یہ نوافل ادا فرمایا کرتے تھے یعنی رات کا پچھلا بہر۔

(موطا امام مالک کتاب الصلوٰۃ فی رمضان باب ماجاء فی قیام رمضان)

تو پہلے تہجد کی نماز رات کے پچھلے حصہ میں پڑھی جاتی لیکن جاتر ہے کہ رات کے پہلے حصہ میں بھی یہ نوافل ادا کر لئے جائیں اور اصل یہی ہے کہ انسان نوافل کو علیحدہ تنہائی میں ادا کرے کیونکہ نوافل کی بہت سی برکات کا تعلق خاموشی تنہائی اور پوشیدگی سے ہے اور جو شخص واقعی اللہ تعالیٰ سے پیار کرنے والا ہو وہ اپنے اس پیار کا اظہار لوگوں کے سامنے نہیں کیا کرتا۔

اس لئے یہ نماز گھر میں تنہائی میں پڑھنی چاہئے۔ لیکن اگر کوئی شخص اس میں وقت محسوس کرے تو پورے ثواب سے محروم ہونے کی بجائے یہ بہتر ہے کہ وہ عشاء کے بعد نوافل کو ادا کرے اس طرح ایک حد تک اسے بھی ثواب حاصل ہو جائے گا۔

ایک اور چیز جس کا تعلق ماہ رمضان سے ہے وہ لیلة القدر کی تلاش ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے فرمایا تَحْرُوقُ اللَّيْلَةِ الْقَدْرِ فِي الْعَشْرِ الْآخِرِ مِنْ رَمَضَانَ

(بخاری کتاب صلاة التراويح باب تحرق لیلۃ القدر)

کہ رمضان کی آخری دس راتوں میں لیلة القدر کو تلاش کرو۔ اسی طرح حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا روایت کرتی ہیں كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا دَخَلَ الْعَشْرَ شَدَّ مِئْزَرَهُ وَأَخْبَى لَيْلَهُ وَأَيَقَطُّ أَهْلَهُ (بخاری باب العمل فی العشر الاواخر رمضان) کہ جب رمضان کا آخری عشرہ آ جاتا تو آپ اپنی کمر کس لیتے یعنی معمول سے زیادہ مجاہدات کیلئے مستعد اور تیار ہو جاتے۔ گو ویسے بھی آپ بڑے اہتمام سے رات کو نوافل ادا کیا کرتے لیکن جب رمضان کے آخری دس روز شروع ہو جاتے تو آپ مجاہدات کا اور زیادہ اہتمام فرماتے۔

وَآخِي لَيْلَةَ اور اللہ تعالیٰ کی عبادت میں رات کو زندہ رکھتے۔ اس میں ہمیں اشارہ یہ بتایا گیا ہے کہ زندگی کی وہی گھڑیاں زندگی کہلانے کی مستحق ہیں جو خدا تعالیٰ کی

عبادت اور اطاعت میں گزریں۔ جو زندگی اس کی اطاعت میں نہ گزرے بلکہ اس سے بغاوت میں گزرے وہ تو موت سے بھی بدتر ہے۔

لیلة القدر کے متعلق یاد رکھنا چاہئے کہ علماء نے اس کے بہت سے معنی بیان کئے ہیں اس میں اس وقت تفصیل میں نہیں جا سکتا بہر حال وہ ایک رات ہے جس میں خدائے تعالیٰ نے ایک ایسی گھڑی مقدر کی ہے کہ جس میں اگر کسی کو صحیح رنگ میں دعا کرنے کی توفیق مل جائے اس کی نیت بھی خالص ہو اور محض خدا تعالیٰ کی رضا مطلوب ہو اور دعا قبول بھی ہو جائے تو وہ گھڑی اتنی عظیم الشان ہے کہ خدائے تعالیٰ کی تقدیروں کو بھی بدل دیتی ہے۔

تو نبی اکرم ﷺ نے فرمایا کہ رمضان کی جو آخری دس راتیں ہیں ان میں اس گھڑی کی تلاش کرو۔ اور امور سے توجہ ہٹا کر معمول سے زیادہ خدائے تعالیٰ کی عبادت میں لگ جاؤ تا خدا کے فضل سے تمہیں لیلة القدر کی یہ گھڑی نصیب ہو۔

ایک اور نفلی عبادت جس کا تعلق رمضان سے ہے وہ صدقہ و خیرات ہے۔ نبی کریم ﷺ کے متعلق بخاری میں یہ ذکر ہے کہ آپ بڑے سخی تھے اور بڑی سخاوت سے کام لیتے تھے۔ دراصل جس وجود کا سارا بھروسہ اور توکل اپنے اس رب پر ہو جس کے خزانے میں کبھی کوئی کمی نہیں آتی اس کو اس بات کا فکر نہیں ہوتا کہ میرے گھر میں کوئی چیز ہے یا نہیں۔ کیونکہ اس کی تمام ضروریات کا کفیل تو خود اس کا خدا ہوتا ہے۔ پھر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں كَانَ أَحْوَدَ مَا يَكُونُ فِي رَمَضَانَ کہ ماہ رمضان میں حضور ﷺ اپنے معمول سے بھی زیادہ سخاوت برتا کرتے تھے۔

پس ہمیں بھی رمضان میں صدقہ و خیرات کی طرف زیادہ توجہ دینی چاہئے۔ فی الحقیقت یہ سبق ہمیں خود رمضان کے ذریعہ دیا جاتا ہے کہ ہمارے جو بھائی بھوکے اور پیاسے ہیں ان کا ہم ہر حق ہے کہ ان کی مدد کریں اور ان کی طرف توجہ کریں اور زیادہ سے زیادہ صدقہ دیں۔

نیز دعاؤں پر بھی بہت زور دینا چاہئے۔ اور قرآن شریف کی تلاوت کثرت سے کرنی چاہئے۔ اور یہ بھی کوشش کرنی چاہئے کہ ہمیں رمضان کی آخری دس راتوں میں لیلة القدر کی خاص گھڑی میسر آ جائے اور خدا کرے کہ ہم اس گھڑی میں صرف اپنی ذات کے لئے ہی نہیں بلکہ اس کے دین کے لئے بھی اس سے مانگیں اور اس گھڑی میں ہمارے منہ سے یہ الفاظ نکل رہے ہوں کہ اے خدا! اسلام کا غلبہ تو مقدر ہو چکا ہے لیکن تو ہم پر یہ فضل فرما کہ ہم اپنی زندگیوں میں اپنی آنکھوں سے اسلام کو ساری دنیا پر غالب ہوتا دیکھ لیں۔ آمین۔

(خطبات ناصر جلد اول صفحہ 68 تا 78)
☆...☆...☆

قلم شدہ 1952ء
خدا کے فضل اور ہم کے ساتھ
خالص سونے کے اعلیٰ زیورات کام مرکز

شریف جیولرز

میلا حنیف احمد کامران

رہوہ 0092 47 6212515
28 لندن روڈ، مورڈن SM4 5BQ
0044 203 609 4712
0044 740 592 9636

MOT
CLASS IV: £48
CLASS VII: £56
Servicing, Tyres & Exhausts.
Mechanical Repairs
All Makes & Models

Rutlish Auto Care Centre
Rutlish Road
Wimbledon - London
Tel: 020 8542 3269

ہم احمدیوں کی یہ بہت بڑی ذمہ داری ہے کہ روزے کی حقیقت کو سمجھیں اور اس مقصد کو حاصل کرنے کی کوشش کریں جو رمضان کا مقصد ہے۔ یعنی تقویٰ پیدا کرنا اور تقویٰ میں ترقی کرنا۔

رمضان میں جب ہم تقویٰ کے حصول کے لئے کوشش کرتے ہیں یا کوشش کرنے والے ہوں گے تو اپنی عبادتوں کی طرف توجہ ہوگی۔ اگر ہم تقویٰ پر چلنے کی کوشش کرتے ہوئے روزے رکھیں گے تو برائیوں سے بچنے کی طرف توجہ پیدا ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کے احکامات تلاش کر کے ان پر عمل کرنے کی طرف توجہ پیدا ہوگی۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات کے حوالہ سے تقویٰ کی اہمیت، اس کے تقاضوں اور اس کی برکات کا بصیرت افروز تذکرہ

پاکستان میں جماعت کے بہتر حالات کے لئے، دیگر مسلمانوں کے لئے اور عمومی طور پر تمام دنیا کے لئے دعاؤں کی تحریک۔

اللہ تعالیٰ مسلمانوں پر رحم فرمائے اور ان کی قیادت اور لیڈرشپ کو اور علماء کو عقل اور سمجھ عطا فرمائے کہ زمانے کے امام کو پہچاننے والے ہوں۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 18 مئی 2018ء بمطابق 18 ہجرت 1397 شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن، لندن، یو کے

(خطبہ جمعہ کا متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

پس رمضان میں جب ہم تقویٰ کے حصول کے لئے کوشش کرتے ہیں یا کوشش کرنے والے ہوں گے تو اپنی عبادتوں کی طرف توجہ ہوگی۔ اگر ہم تقویٰ پر چلنے کی کوشش کرتے ہوئے روزے رکھیں گے تو برائیوں سے بچنے کی طرف توجہ پیدا ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کے احکامات تلاش کر کے ان پر عمل کرنے کی طرف توجہ پیدا ہوگی۔ اگر ہم برائیوں سے نہیں بچ رہے چاہے وہ برائیاں ہماری ذات پر اثر کرنے والی ہیں یا دوسروں کو تکلیف میں ڈالنے والی۔ ان کو چھوڑنے سے ہی روزے کا مقصد پورا ہوتا ہے۔ اگر ان کو نہیں چھوڑ رہے تو روزے کا مقصد پورا نہیں ہوتا اور یہی تقویٰ ہے۔ اگر روزے رکھ کر بھی ہم میں تکبر ہے، اپنے کاموں اور اپنی باتوں پر بے جا فخر ہے، خود پسندی کی عادت ہے، لوگوں سے تعریف کروانے کی خواہش ہے، اپنے ماتحتوں سے خوشامد کروانے کو ہم پسند کرتے ہیں جس نے تعریف کر دی اس پر بڑا خوش ہو گئے، یا اس کی خواہش رکھتے ہیں تو یہ تقویٰ نہیں ہے۔ روزوں میں لڑائی جھگڑا، جھوٹ فساد سے اگر ہم بچ نہیں رہے تو یہ تقویٰ نہیں ہے۔ روزوں میں عبادتوں اور دعاؤں اور نیک کاموں میں اگر وقت نہیں گزار رہے تو یہ تقویٰ نہیں ہے اور روزے کا مقصد پورا نہیں کر رہے۔ پس رمضان میں برائیوں کو چھوڑنا اور نیکیوں کو اختیار کرنا، یہی ہے جس سے روزے کا مقصد پورا ہوتا ہے۔ اور جب انسان اس میں ثابت قدم رہنے کی کوشش کرے تو پھر حقیقت میں روزے کے مقصد کو پانے والا ہو سکتا ہے۔ ورنہ اگر یہ مقصد حاصل نہیں کر رہے تو پھر بھوکا رہنا ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ کو تمہارے بھوکا رہنے سے کوئی غرض نہیں ہے۔

(صحیح البخاری کتاب الصوم باب من لم یدر قول الزور... الخ حدیث 1903)

اگر تم ان مقاصد کو حاصل نہیں کر رہے۔ بعض لوگ روزے کے نام پر دھوکہ بھی دیتے ہیں اور بھوکے بھی نہیں رہتے۔ بظاہر یہ اظہار کرتے ہیں کہ ہم نے روزہ رکھا ہوا ہے لیکن روزہ نہیں ہوتا۔ ایسے لوگ ہیں جن کو اپنے کھانے پینے پر بھی ضبط نہیں ہے۔ جو چند گھنٹے اللہ تعالیٰ کی خاطر اپنے آپ کو کھانے پینے سے نہیں روک سکتے۔ جب ایسے لوگ ہیں تو باقی معاملات میں اپنے نفس پر کس طرح ضبط کر سکتے ہیں۔ کل ہی کی بات ہے یہاں مسلمانوں کے روزے کے بارے میں اخبار میں ایک جائزہ شائع ہوا اور اس نے نتیجہ نکالا ہے کہ اکثر یہاں کے جو نوجوان ہیں وہ روزہ صرف دکھاوے کے لئے رکھتے ہیں اور روزے کی غرض کا انہیں کچھ پتہ ہی نہیں ہے۔

ایک عیسائی نے یا لامذہب نے بہر حال غیر مسلم نے ایک نوجوان کا انٹرویو لیا تو اس نوجوان نے کہا کہ ہاں میں نے صبح سحری کھا کر اپنے گھر والوں کے ساتھ روزہ رکھا اور بڑی باقاعدگی سے ہمارے گھر میں سحری اور افطاری کا اہتمام بھی ہوتا ہے۔ میری ماں چونٹھ سال کی ہے۔ شوگر کی مریض بھی ہے اور شاید بڑے اہتمام سے روزے بھی رکھتی ہے اس کے باوجود ہمارے لئے افطاری کے لئے قسم قسم کی چیزیں تیار

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ۔ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ۔
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ
(البقرة 184)

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو تم پر روزے اسی طرح فرض کر دیئے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلے لوگوں پر فرض کئے گئے تھے تاکہ تم تقویٰ اختیار کرو۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمیں ایک اور رمضان کے مہینہ سے گزرنے کی توفیق مل رہی ہے جو کل سے شروع ہو چکا ہے۔ اس مہینہ میں مسلمانوں کی بڑی تعداد روزہ کے ساتھ مسجد میں نمازوں اور تراویح کے لئے بھی آتی ہے۔ اس طرف توجہ پیدا ہوتی ہے۔ ہماری مساجد میں بھی ان دنوں میں عام دنوں کی نسبت زیادہ آبادی ہوتی ہے۔ یہ آیت جو میں نے تلاوت کی ہے آجکل تو ایم ٹی اے پر بھی کافی تلاوت کی جاتی ہے یہ یاد دلانے کے لئے کہ یہ روزے جو فرض کئے گئے ہیں ان کا مقصد تقویٰ ہے۔ پہلے مذاہب میں بھی جو روزے فرض کئے گئے تھے تو اس کا مقصد بھی تقویٰ تھا۔ آج ان مذاہب کے ماننے والوں کے پاس نہ ان کی تعلیم اصل حالت میں ہے اور نہ اس پر عمل ہے اور نہ ہی پھر ان میں تقویٰ ہے۔ لیکن اسلام ایک دائمی مذہب ہے۔ تا قیامت رہنے والا مذہب ہے۔ اس کی تعلیم دائمی ہے اور قرآن کریم دنیا کے ہر کونے میں آج اپنی اصل حالت میں محفوظ ہے اور تقویٰ پر چلنے والوں کے لئے ہدایت ہے۔ ان کے لئے ایک رہنمائی ہے۔ اس کی تعلیم پر عمل کرنے والے ہمیشہ تقویٰ پر چلنے والے ہوں گے اور پھر آخری زمانے میں ہماری اصلاح اور قرآن کریم کی اشاعت اور اس پر عمل کرنے کی طرف توجہ دلانے اور راستے دکھانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھیجا اور ہمیں آپ کو ماننے کی توفیق عطا فرمائی۔ پس ہم احمدیوں کی یہ بہت بڑی ذمہ داری ہے کہ روزے کی حقیقت کو سمجھیں اور اس مقصد کو حاصل کرنے کی کوشش کریں جو رمضان کا مقصد ہے۔ یعنی تقویٰ پیدا کرنا اور تقویٰ میں ترقی کرنا۔

اس آیت سے اگلی آیتوں میں روزوں سے متعلق احکامات کی جزئیات بھی بیان کی گئی ہیں، تفصیلات بیان کی گئی ہیں۔ قرآن کریم پڑھنے اور اللہ تعالیٰ کے احکامات کو ماننے اور دعاؤں کی طرف توجہ دینے کے متعلق بھی بیان ہوا ہے۔ لیکن ان سب کا خلاصہ اس آیت کے اس ایک لفظ میں بیان کر دیا کہ مقصد تقویٰ ہے۔ پس اس مہینہ میں اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل اور اس کی عبادت کی طرف توجہ دے کر خاص طور پر کوشش کرو تا کہ ان پر عمل ہمیشہ کے لئے تمہیں اپنی زندگیوں کا حصہ بنانے میں آسانی پیدا کرنے والا بن سکے۔

کرتی ہے اور اب ہم جا کے افطاری کھائیں گے۔ لیکن وہ نوجوان کہنے لگا کہ حقیقت یہ ہے کہ جو معاشرتی دباؤ ہے۔ معاشرے کا جو دباؤ ہے یا گھر والوں کو دکھانے کے لئے میں ظاہر تو یہ کرتا ہوں کہ میرا روزہ ہے اور میں نے آج صبح سحری بھی کھائی تھی مگر آج دوپہر کو ابھی میں فٹن اینڈ چیپس کھا کر آیا ہوں اور کہنے لگا کہ یہاں انگلستان میں میری طرح کے ہزاروں نوجوان ہیں جو اس قسم کے روزے رکھتے ہیں۔

تو یہ تو بعض لوگوں کے روزے کی حقیقت ہے اور پھر بعض اگر پورا دن فاقہ بھی کر لیتے ہیں تو نمازوں اور عبادت کی طرف وہ توجہ نہیں ہوتی جو ہونی چاہئے۔ ایک آدھ نماز پڑھ لی اور بس۔ اللہ تعالیٰ کے ادا اور نواہی کی طرف کوئی توجہ نہیں۔ ایسے روزے پھر اس مقصد کو پورا نہیں کر رہے جو اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ تم تقویٰ اختیار کرو۔

پس ہم احمدیوں کی بہت بڑی ذمہ داری ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ماننے کے بعد اپنے روزوں کے اس طرح حق ادا کرنے کی کوشش کریں جس طرح ان کا حق ادا کرنے کا اللہ تعالیٰ کا حکم ہے۔ یہ سمجھنے کی کوشش کریں کہ تقویٰ کیا ہے اور ہم نے اسے کس طرح اختیار کرنا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مختلف مواقع پر تقویٰ کے بارے میں ہمیں بتایا کہ متقی کون ہے؟ حقیقی راحت اور لذت اصل میں تقویٰ ہی سے پیدا ہوتی ہے نہ کہ دنیا کی لذتوں میں راحت ہے۔ کس طرح ہمیں نیکیاں بجالانی چاہئیں۔ انسان کو حقیقی مومن بننے کے لئے اپنا ہر کام خدا تعالیٰ کی مرضی اور اس کی رضا حاصل کرنے کے لئے کرنا چاہئے اور یہی ایک بات ہے جو مومن اور کافر میں فرق ڈالتی ہے۔ اور یہ بھی آپ نے ہمیں بتایا کہ اللہ تعالیٰ کی معرفت میں انسان ترقی کرے۔ ہر روز جو آئے، ہر آنے والا دن ہمیں اللہ تعالیٰ کی معرفت میں آگے لے جانے والا ہو، نہ کہ وہیں کھڑے رہیں یا ان لوگوں کی طرح ہوں جو صرف معاشرتی دباؤ کی وجہ سے دکھانے کے لئے روزے رکھتے ہیں نہ کہ تقویٰ میں بڑھنے کے لئے جیسا کہ میں نے ابھی مثال دی۔

بہر حال اس وقت میں تقویٰ سے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مختلف اقتباسات پیش کروں گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہمیں خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے تقویٰ پر چلنے کی نصیحت کرتے ہوئے اپنے ایک الہام کا ذکر کرتے ہوئے بیان فرماتے ہیں اور یہ بھی کہ تقویٰ تمام پرانے صحف مقدسہ کا خلاصہ ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ :

”کل (یعنی 22 جون 1899ء)“ جلسہ کا ذکر فرما رہے ہیں کہ ”بہت دفعہ خدا کی طرف سے الہام ہوا کہ تم لوگ متقی بن جاؤ اور تقویٰ کی باریک راہوں پر چلو تو خدا تمہارے ساتھ ہوگا۔“ فرمایا ”اس سے میرے دل میں بڑا درد پیدا ہوتا ہے کہ میں کیا کروں کہ ہماری جماعت سچا تقویٰ و طہارت اختیار کر لے۔“ پھر فرمایا کہ ”میں اتنی دعا کرتا ہوں کہ دعا کرتے کرتے ضعیف کا غلبہ ہو جاتا ہے اور بعض اوقات غشی اور بلاکت تک نوبت پہنچ جاتی ہے۔“ فرمایا ”جب تک کوئی جماعت خدا تعالیٰ کی نگاہ میں متقی نہ بن جائے خدا تعالیٰ کی نصرت اس کے شامل حال نہیں ہو سکتی۔“ فرمایا ”تقویٰ خلاصہ ہے تمام صحف مقدسہ اور تورات و انجیل کی تعلیمات کا۔ قرآن کریم نے ایک ہی لفظ میں خدا تعالیٰ کی عظیم الشان مرضی اور پوری رضا کا اظہار کر دیا ہے۔“ (یعنی تقویٰ کے لفظ میں۔) فرمایا ”میں اس فکر میں بھی ہوں کہ اپنی جماعت میں سے سچے متقیوں، دین کو دنیا پر مقدم کرنے والوں اور منقطعین الی اللہ کو الگ کروں اور بعض دینی کام انہیں سپرد کروں اور پھر میں دنیا کے ہم غم میں مبتلا رہنے والوں اور رات دن مردار دنیا ہی کی طلب میں جان کھپانے والوں کی کچھ بھی پروا نہ کروں گا۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 303۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پس یہ درد ہے آپ کا کہ میری جماعت کا ہر فرد ایسا ہو جو تقویٰ پر چلنے والا ہو۔ نہ کہ صرف دنیا کا غم ہی ہر وقت اسے کھائے جائے۔

پھر اس بات کی طرف توجہ دلاتے ہوئے کہ تقویٰ پر چلنا ہی اصل میں شریعت کا خلاصہ ہے اور اگر دعاؤں کی قبولیت چاہتے ہو تو تقویٰ پر چلو۔ آپ فرماتے ہیں:

”چاہئے کہ وہ تقویٰ کی راہ اختیار کریں کیونکہ تقویٰ ہی ایک ایسی چیز ہے جس کو شریعت کا خلاصہ کہہ سکتے ہیں۔“ (احمدیوں کو مخاطب ہو کر فرمایا ہے) ”اور اگر شریعت کو مختصر طور پر بیان کرنا چاہیں تو مغز شریعت تقویٰ ہی ہو سکتا ہے۔ تقویٰ کے مدارج اور مراتب بہت ہیں۔ لیکن اگر طالب صادق ہو کر ابتدائی مراتب اور مراحل کو استقلال اور خلوص سے طے کرے تو وہ اس راستی اور طلب صدق کی وجہ سے اعلیٰ مدارج کو پالیتا ہے۔“ پس مستقل مزاجی سے ہر نیکی چاہے وہ چھوٹی نیکی ہے یا بڑی نیکی ہے اس کی طرف توجہ دینا ضروری ہے۔

آپ فرماتے ہیں کہ: ”اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: اِنَّمَا يَتَقَبَّلُ اللّٰهُ مِنَ الْمُتَّقِيْنَ

(المائدہ: 28) گویا اللہ تعالیٰ متقیوں کی دعاؤں کو قبول فرماتا ہے۔ یہ گویا اس کا وعدہ ہے اور اس کے وعدوں میں تخلف نہیں ہوتا۔“ (اپنا وعدہ خلافی نہیں کرتا) ”جیسا کہ فرمایا ہے اِنَّ اللّٰهَ لَا يُخْلِفُ الْمِيْعَادَ (آل عمران: 10)۔ پس جس حال میں تقویٰ کی شرط قبولیت دعا کے لئے ایک غیر منفک شرط ہے۔“ (ایک بنیادی شرط ہے جسے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ تقویٰ بہر حال قبولیت دعا کے لئے ضروری ہے) فرمایا ”تو ایک انسان غافل اور بے راہ ہو کر اگر قبولیت دعا چاہے تو کیا وہ احمق اور نادان نہیں ہے۔ لہذا ہماری جماعت کو لازم ہے کہ جہاں تک ممکن ہو ہر ایک ان میں سے تقویٰ کی راہوں پر قدم مارے تاکہ قبولیت دعا کا سرور اور حظ حاصل کرے اور زیادتی ایمان کا حصہ لے۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 109-108۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پس رمضان سے فائدہ اٹھانے کے لئے یہ بنیادی نسخہ ہے کہ ہمارے روزے اور ہمارا ہر عمل تقویٰ کے حصول کے لئے ہو۔ بہت سارے لوگ کہتے ہیں دعائیں قبول نہیں ہوتیں۔ ہم نے بڑی دعائیں کیں قبول نہیں ہوتیں۔ ان کو پہلے اپنے اندر دیکھنا چاہئے کہ کیا ان کے اندر دین غالب ہے؟ تقویٰ پر چلنے والے ہیں یا دنیا کی ملوثی زیادہ ہو گئی ہے؟ پس دعا کی قبولیت کے لئے ایک یہ بھی شرط ہے۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ: ”درحقیقت متقیوں کے واسطے بڑے بڑے وعدے ہیں اور اس سے بڑھ کر کیا ہوگا کہ اللہ تعالیٰ متقیوں کا دلی ہوتا ہے۔ جھوٹے ہیں وہ جو کہتے ہیں کہ ہم مقرب بارگاہ الہی ہیں اور پھر متقی نہیں ہیں بلکہ فسق و فجور کی زندگی بسر کرتے ہیں اور ایک ظلم اور غضب کرتے ہیں جبکہ وہ ولایت اور قرب الہی کے درجے کو اپنے ساتھ منسوب کرتے ہیں۔“ (یہ نام نہاد بزرگ ہیں) ”کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس کے ساتھ متقی ہونے کی شرط لگا دی ہے۔“ (دلی کے ساتھ متقی ہونا شرط ہے۔) فرمایا ”پھر ایک اور شرط لگاتا ہے یا یہ کہو متقیوں کا ایک نشان بتاتا ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الَّذِيْنَ اتَّقَوْا۔ خدا ان کے ساتھ ہوتا ہے۔ یعنی ان کی نصرت کرتا ہے جو متقی ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی معیت کا ثبوت اس کی نصرت ہی سے ملتا ہے۔“ (اگر اللہ تعالیٰ مدد کر رہا ہے تو سمجھ لو کہ اللہ تعالیٰ ہمارے ساتھ ہے۔) ”پہلا دروازہ ولایت کا ویسے

بند ہوا۔ اب دوسرا دروازہ معیت اور نصرت الہی کا اس طرح پر بند ہوا۔“ (اللہ تعالیٰ سے کلام کا وعدہ تو کہتے ہیں نا کہ ختم ہو گیا۔ اس کا دروازہ بند ہو گیا۔ اب یہ لوگ اللہ تعالیٰ کی جو مدد ہے اس کا دروازہ بھی بند کرنا چاہتے ہیں۔) آپ فرماتے ہیں کہ ”یاد رکھو اللہ تعالیٰ کی نصرت کبھی بھی ناپا کوں اور فاسقوں کو نہیں مل سکتی۔ اس کا انحصار تقویٰ ہی پر ہے۔ خدا کی اعانت متقی ہی کے لئے ہے۔“ فرمایا ”پھر ایک اور راہ ہے کہ انسان مشکلات اور مصائب میں مبتلا ہوتا ہے اور حاجات مختلف رکھتا ہے۔ ان کے حل اور روا ہونے کے لئے بھی تقویٰ ہی کو اصول قرار دیا ہے۔“ (اگر حل کرنا ہے تو پھر تقویٰ ہی ہے جس سے وہ پورے ہو سکتے ہیں یا یہ نتیجہ نکل سکتے ہیں۔) فرمایا ”معاشر کی تنگی اور دوسری تنگیوں سے راہ نجات تقویٰ ہی ہے۔“ فرمایا ”(یعنی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ) ”مَنْ يَتَّقِ اللّٰهَ يَجْعَلْ لَهٗ فَخْرًا وَّ يَزِدْ لَهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ۔ خدا متقی کے لئے ہر مشکل میں ایک مخرج پیدا کر دیتا ہے اور اس کو غیب سے اس سے مخلص پانے کے اسباب بہم پہنچا دیتا ہے۔ اس کو ایسے طور سے رزق دیتا ہے کہ اس کو پتہ بھی نہ لگے۔“ (پس یہ دعا بھی بہت کرنی چاہئے اور اس کو یاد رکھنا چاہئے کہ مَنْ يَتَّقِ اللّٰهَ يَجْعَلْ لَهٗ فَخْرًا وَّ يَزِدْ لَهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ۔ (الطلاق: 3-4) ہمیشہ انسان یہ یاد رکھے تو تقویٰ پر چلنے کی طرف بھی توجہ پیدا ہوتی رہتی ہے۔) فرمایا کہ ”اب غور کر کے دیکھ لو کہ انسان اس دنیا میں چاہتا کیا ہے۔ انسان کی بڑی سے بڑی خواہش دنیا میں یہی ہے کہ اس کو سکھ اور آرام ملے اور اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک ہی راہ مقرر کی ہے جو تقویٰ کی راہ کہلاتی ہے اور دوسرے لفظوں میں اس کو قرآن کریم کی راہ کہتے ہیں اور یا اس کا نام صراط مستقیم رکھتے ہیں۔ کوئی یہ نہ کہے کہ کفار کے پاس بھی مال و دولت اور املاک ہوتے ہیں اور وہ اپنی عیش و عشرت میں منہمک اور مست رہتے ہیں۔“ فرمایا ”میں تمہیں سچ کہتا ہوں کہ وہ دنیا کی آنکھ میں بلکہ ذلیل دنیا داروں اور ظاہر پرستوں کی آنکھ میں خوش معلوم دیتے ہیں۔ مگر درحقیقت وہ ایک جلن اور دکھ میں مبتلا ہوتے ہیں۔ تم نے ان کی صورت کو دیکھا ہے مگر میں ایسے لوگوں کے قلب پر نگاہ کرتا ہوں۔ وہ ایک سعیر اور سلاسل و اغلال میں جکڑے ہوئے ہیں۔“ (آگ میں جل رہے ہیں۔ زنجیروں میں جکڑے ہوئے ہیں۔) ”جیسے فرمایا ہے اِنَّا اَعْتَدْنَا لِلْكَافِرِيْنَ سَلَاسِلًا وَّ اَغْلَالًا وَّ سَعِيْرًا (الدھر: 5) (کہ یقیناً ہم نے کافروں کے لئے زنجیریں اور طوق اور جہنم تیار کر رکھے ہیں۔) آپ فرماتے ہیں ”وہ نیکی کی طرف آ ہی نہیں سکتے۔ وہ ایسے اغلال ہیں کہ خدا کی طرف (سے) ان اغلال کی وجہ سے ایسے دے پڑے ہیں کہ حیوانوں اور بہائم سے بھی بدتر ہو جاتے ہیں۔ ان کی آنکھ ہر وقت دنیا ہی کی طرف لگی رہتی ہے اور زمین کی طرف جھکتے جاتے ہیں۔ پھر اندر ہی اندر ایک سوز اور جلن بھی لگی ہوئی ہوتی ہے۔ اگر مال میں کمی ہو

جائے یا حسب مراد تدبیر میں کامیابی نہ ہو تو کڑھتے اور جلتے ہیں یہاں تک کہ بعض اوقات سودائی اور پاگل ہو جاتے ہیں یا عدالتوں میں مارے مارے پھرتے ہیں۔“ فرمایا کہ ”یہ واقعی بات ہے کہ بے دین آدمی سعیر سے خالی نہیں ہوتا۔“ (اپنی آگ میں جل رہا ہوتا ہے اور اس قسم کے کئی نظارے ہمیں نظر آتے ہیں اخباروں میں ایسی خبریں بھی پڑھی ہیں۔) فرمایا کہ ”اس لئے کہ اس کو قرار اور سکون نصیب نہیں ہوتا جو راحت اور تسلی کا لازمی نتیجہ ہے۔ جیسے شرابی ایک جام شراب پی کر ایک اور مانگتا ہے اور مانگتا ہی جاتا ہے اور ایک جلن سی لگی رہتی ہے ایسا ہی دنیا دار بھی سعیر میں ہے۔“ (جل رہا ہے) ”اس کی آتش آریک دم بھی بجھ نہیں سکتی۔ سچی خوشحالی حقیقت میں ایک متقی ہی کے لئے ہے جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے کہ اس کے لئے دو جنت ہیں۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 421-420 ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پھر اس بات کو مزید بیان فرماتے ہوئے کہ حقیقی راحت اور لذت کا مدار تقویٰ پر ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ:

”متقی سچی خوشحالی ایک جھونپڑی میں پاسکتا ہے جو دنیا دار اور حرص و آز کے پرستار کو فریب الشان قصر میں بھی نہیں مل سکتی۔“ (قناعت ہو، تقویٰ ہو، اللہ تعالیٰ کی رضا کا حصول مقصد ہو تو کم حالات میں بھی انسان گزارہ کر لیتا ہے اور سکون اور لذت پیدا ہو جاتی ہے جبکہ بڑے بڑے امیروں کو لذت پیدا نہیں ہو سکتی۔) فرمایا کہ ”جس قدر دنیا زیادہ ملتی ہے اسی قدر بلائیں زیادہ سامنے آ جاتی ہیں۔ پس یاد رکھو کہ حقیقی راحت اور لذت دنیا دار کے حصہ میں نہیں آئی۔ یہ مت سمجھو کہ مال کی کثرت، عمدہ عمدہ لباس اور کھانے کسی خوشی کا باعث ہو سکتے ہیں۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ اس کا مدار ہی تقویٰ پر ہے۔ جبکہ ان ساری باتوں سے معلوم ہو گیا کہ سچے تقویٰ کے بغیر کوئی راحت اور خوشی مل ہی نہیں سکتی تو معلوم کرنا چاہئے کہ تقویٰ کے بہت سے شعبے ہیں جو عنکبوت کے تاروں کی طرح پھیلے ہوئے ہیں“ (یعنی مکاری کے جالے کی طرح پھیلے ہوئے ہیں۔ باریک باریک تاریخیں ہیں۔) ”تقویٰ تمام جوارج انسانی“ (یعنی تمام انسانی اعضاء جو ہیں) ”اور عقائد زبان اخلاق وغیرہ سے متعلق ہے۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 421 تا 422 ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان) (عقائد میں بھی تقویٰ ہو۔ زبان میں بھی تقویٰ ہو۔ عام اخلاق میں بھی تقویٰ ہو۔)

روزہ کے حوالے سے ایک حدیث بھی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ روزہ دار اپنی زبان کو ہمیشہ پاک رکھے اور اگر کوئی اس سے جھگڑے تو تب بھی وہ یہی کہے کہ میں روزہ دار ہوں۔ میں تمہاری ان باتوں کا جواب نہیں دے سکتا۔ (بخاری کتاب الصوم باب هل یقول فی صائغہ اذا شیتہ)

فرمایا کہ ”نازک ترین معاملہ زبان سے ہے۔ بسا اوقات تقویٰ کو دور کر کے ایک بات کہتا ہے اور دل میں خوش ہو جاتا ہے کہ میں نے یوں کہا اور ایسا کہا حالانکہ وہ بات بری ہوتی ہے۔ مجھے اس پر ایک نقل یاد آتی ہے کہ ایک بزرگ کی کسی دنیا دار نے دعوت کی۔“ (اب یہ باریکی بھی دیکھنے والی چیز ہے۔ صرف یہی نہیں کہ موٹی موٹی گالیاں دے دیں یا لڑائی کر لی یا جھگڑا کر لیا بلکہ خود پسندی اور دکھاوا بھی ہے۔ زبان کی جو غلطیاں ہیں یا زبان کی وجہ سے جو گناہ ہوتے ہیں یا زبان کی وجہ سے جو تقویٰ میں کمی ہے اس میں یہ چیزیں بھی آتی ہیں۔) تو فرمایا ”کہ ایک بزرگ کی کسی دنیا دار نے دعوت کی۔ جب وہ بزرگ کھانا کھانے کے لئے تشریف لے گئے تو اس متکبر دنیا دار نے اپنے نوکر کو کہا کہ فلاں تھال لانا جو ہم پہلے راج میں لائے تھے۔ اور پھر کہا دوسرا تھال بھی لانا جو دوسرے راج میں لائے تھے۔ اور پھر کہا کہ تیسرے راج والا بھی لیتے آنا۔ اس بزرگ نے فرمایا“ (اس دنیا دار کو) ”کہ تو تو بہت ہی قابل رحم ہے۔ ان تین فقروں میں تو نے اپنے تین ہی ججوں کا ستیاناس کر دیا۔“ (دنیا دکھاوے کے لئے جج تھے، نہ کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے۔ تقویٰ سے دور ہٹے ہوئے تھے۔ آپ فرماتے ہیں کہ اس بزرگ نے یہ کہا کہ) ”تیرا مطلب اس سے صرف یہ تھا کہ تو اس امر کا اظہار کرے کہ تو نے تین جج کئے ہیں۔ اس لئے خدا نے تعلیم دی ہے کہ زبان کو سنبھال کر رکھا جائے اور بے معنی، بیہودہ، بے موقع غیر ضروری باتوں سے احتراز کیا جائے۔“ (پس صرف زبان کو دوسروں کو تکلیف دینے سے روکنے کے لئے حکم نہیں ہے۔ اپنی خود نمائی جو ہے، خود پسندی جو ہے، دکھاوا جو ہے یہ بھی نیکیوں سے دور کرنے والا ہو جاتا ہے اور تقویٰ سے دور ہٹانے والا بن جاتا ہے۔ پس اس لحاظ سے بھی ہمیں غور کرنا چاہئے۔)

آپ نے فرمایا ”دیکھو۔ اللہ تعالیٰ نے اِيَّاكَ نَعْبُدُ کی تعلیم دی ہے۔ اب ممکن تھا کہ انسان اپنی قوت پر بھروسہ کر لیتا اور خدا سے دور ہو جاتا۔ اس لئے ساتھ ہی اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ کی تعلیم دے دی کہ یہ مت سمجھو کہ یہ عبادت جو میں کرتا ہوں اپنی قوت اور طاقت سے کرتا ہوں۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی استعانت جب تک نہ ہو اور خود وہ پاک ذات جب تک توفیق اور طاقت نہ دے کچھ بھی نہیں ہو سکتا اور پھر

اِيَّاكَ اَعْبُدُ يا اِيَّاكَ اَسْتَعِينُ نہیں کہا۔ اس لئے کہ اس میں نفس کے تقدّم کی بو آتی تھی۔“ (اپنا یہ اظہار ہوتا ہے کہ میں کچھ کر رہا ہوں) ”اور یہ تقویٰ کے خلاف ہے۔“ فرمایا کہ ”تقویٰ والا کل انسانوں کو لیتا ہے۔ زبان سے ہی انسان تقویٰ سے دور چلا جاتا ہے۔“ (یعنی تقویٰ جو ہے ہر معاملہ میں ضروری ہے۔ زبان ہے اس سے انسان تقویٰ سے دور چلا جاتا ہے۔) ”زبان سے تکبر کر لیتا ہے اور زبان سے ہی فرعونی صفات آ جاتی ہیں۔“ (لوگ بہت بڑے دعوے کرنے لگ جاتے ہیں) ”اور اسی زبان کی وجہ سے پوشیدہ اعمال کو ریا کاری سے بدل لیتا ہے اور زبان کا زبان بہت جلد پیدا ہوتا ہے۔“ آپ فرماتے ہیں کہ ”حدیث شریف میں آیا ہے کہ جو شخص ناف کے نیچے کے عضو اور زبان کو شرف سے بچاتا ہے اس کی بہشت کا ذمہ دار میں ہوں۔ حرام خوری اس قدر نقصان نہیں پہنچاتی جیسے قول زور۔ اس سے کوئی یہ نہ سمجھ بیٹھے کہ حرام خوری اچھی چیز ہے۔“ (جھوٹ اور غلط بات کہنا نقصان پہنچانے والی چیز ہے۔ یہ نہ سمجھو کہ حرام خوری اچھی چیز ہے۔) ”یہ سخت غلطی ہے اگر کوئی ایسا سمجھے۔“ آپ فرماتے ہیں کہ ”میرا مطلب یہ ہے کہ ایک شخص جو اضطرار اور سؤ رکھالے تو یہ امر دیگر ہے۔“ (اضطرار اُجارت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اجازت دی ہوئی ہے) ”لیکن اگر وہ اپنی زبان سے خنزیر کا فتویٰ دے دے تو وہ اسلام سے دور نکل جاتا ہے۔“ (یہ فتویٰ دے دے کہ ہر حالت میں سؤ رکھانا جائز ہے تو پھر وہ اسلام سے ہٹ گیا۔) آپ فرماتے ہیں کہ اس طرح ”اللہ تعالیٰ کے حرام کو حلال ٹھہراتا ہے۔ غرض اس سے معلوم ہوا کہ زبان کا زبان خطرناک ہے اس لئے متقی اپنی زبان کو بہت ہی قابو میں رکھتا ہے۔ اس کے منہ سے کوئی ایسی بات نہیں نکلتی جو تقویٰ کے خلاف ہو۔“ آپ فرماتے ہیں ”پس تم اپنی زبان پر حکومت کرو نہ یہ کہ زبانیں تم پر حکومت کریں اور انا پ شتاپ بولتے رہو۔“ (ملفوظات جلد اول صفحہ 421 تا 423 ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

روزوں میں بہت ساروں کے ذکر الہی میں اضافہ ہوا ہے تو اس اضافے کے ساتھ غیر ضروری باتوں میں بھی کمی ہونی چاہئے اور اس کے لئے کوشش کرنی چاہئے تاکہ روزوں کا اور تقویٰ کا مقصد پورا ہو۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ: ”ہمیشہ دیکھنا چاہئے کہ ہم نے تقویٰ و طہارت میں کہاں تک ترقی کی ہے۔ اس کا معیار قرآن ہے۔ اللہ تعالیٰ نے متقی کے نشانوں میں ایک یہ بھی نشان رکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ متقی کو مکروہات دنیا سے آ زاد کر کے اس کے کاموں کا خود متکفل ہو جاتا ہے۔ جیسے کہ فرمایا وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ۔ (الطلاق: 3-4) جو شخص خدا تعالیٰ سے ڈرتا ہے اللہ تعالیٰ ہر ایک مصیبت میں اس کے لئے راستہ مخلصی کا نکال دیتا ہے اور اس کے لئے ایسے روزی کے سامان پیدا کر دیتا ہے کہ اس کے علم و گمان میں نہ ہوں۔ یعنی یہ بھی ایک علامت متقی کی ہے کہ اللہ تعالیٰ متقی کو ناکارہ ضرورتوں کا محتاج نہیں کرتا۔“ یعنی سامان کر دیتا ہے اور ایسی بے مقصد جو ضرورتیں ہیں یا بے مقصد خواہشات ہیں وہ دل میں پیدا نہیں ہوتیں یا ان کا محتاج نہیں کرتا اس کا خیال بھی نہیں آتا۔ یہ بھی تقویٰ کی نشانی ہے اور اللہ تعالیٰ کی متقی کے ساتھ ایک سلوک کی نشانی ہے۔ فرمایا ”مثلاً ایک دوکاندار یہ خیال کرتا ہے کہ دروغ گوئی کے سوا اس کا کام ہی نہیں چل سکتا اس لئے وہ دروغ گوئی سے باز نہیں آتا اور جھوٹ بولنے کے لئے وہ مجبوری ظاہر کرتا ہے لیکن یہ امر ہرگز سچ نہیں۔ خدا تعالیٰ متقی کا خود محافظ ہو جاتا ہے اور اُسے ایسے موقع سے بچا لیتا ہے جو خلاف حق پر مجبور کرنے والے ہوں۔“ یعنی ایسا موقع ہی نہیں آتا کہ وہ جھوٹ بولے۔ ”یاد رکھو جب اللہ تعالیٰ کو کسی نے چھوڑا تو خدا نے اسے چھوڑ دیا۔ جب رحمان نے چھوڑ دیا تو ضرور شیطان اپنا رشتہ جوڑے گا۔“ پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”یہ نہ سمجھو کہ اللہ تعالیٰ کمزور ہے۔ وہ بڑی طاقت والا ہے۔ جب اس پر کسی امر میں بھروسہ کرو گے وہ ضرور تمہاری مدد کرے گا۔ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ عَلَىٰ اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ۔“ (اور جو کوئی اللہ تعالیٰ پر توکل کرتا ہے تو وہ اس کے لئے کافی ہو جاتا ہے۔) ”لیکن جو لوگ ان آیات کے پہلے مخاطب تھے وہ اہل دین تھے۔ ان کی ساری فکریں محض دینی امور کے لئے تھیں اور دنیاوی امور حوالہ بخدا تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان کو تسلی دی کہ میں تمہارے ساتھ ہوں۔ غرض برکات تقویٰ میں سے ایک یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ متقی کو ان مصائب سے مخلصی بخشتا ہے جو دینی امور کے

Earlsfield Properties

We will manage your property at 0% commission
Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years
Free management Service
Guaranteed vacant possession

175 Merton Road London SW18 5EF

Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

یعنی اگر تقویٰ صحیح ہے تو دنیاوی پریشانیوں جو ہیں وہ بھی اللہ تعالیٰ اس لئے دُر کر دیتا ہے کہ دینی کاموں میں روک پیدا نہ ہو۔ پس اس لحاظ سے بھی جہاں لوگ کہتے ہیں کہ ہمارے دنیاوی مسائل ایسے ہیں کہ دینی کام میں ہم حصہ نہیں لے سکتے۔ اگر صحیح تقویٰ ہے تو اللہ تعالیٰ دنیاوی مسائل خود بخود حل کر دیتا ہے اور پھر دین کی خدمت کی توفیق ملتی ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اس بات کی وضاحت فرماتے ہوئے کہ نیکیوں کے دو حصے ہیں اور نیکیاں کرنے والے کے ساتھ اللہ تعالیٰ کیسا سلوک فرماتا ہے۔ فرماتے ہیں کہ:

”انسان جس قدر نیکیاں کرتا ہے اس کے دو حصے ہوتے ہیں۔ ایک فرائض دوسرے نوافل“ (ایک فرض ہے جو تم نے کرنا ہے۔ ایک نفل ہے۔) ”فرائض یعنی جو انسان پر فرض کیا گیا ہو جیسے قرضہ کا اتارنا“ (کسی سے قرض لیا ہوا ہے اس کا اتارنا فرض ہے۔) ”یا نیکی کے مقابل نیکی“ (یہ بھی فرض ہے۔ کوئی نیکی کرتا ہے تو اس کے مقابلے پر نیکی کرو۔ اس کا حق ادا کرو۔ فرمایا کہ صرف یہ نیکی نہیں ہے۔ یہ کوئی احسان نہیں ہے کہ اس نے نیکی کی تو میں نے بھی نیکی کر دی۔ اگر کسی نے نیکی کی ہے تو اس کے مقابلے پر تم بھی اس سے نیکی کرو۔ یہ تمہارا فرض ہے اور دوسرے کا حق ہے۔) فرمایا ”ان فرائض کے علاوہ ہر ایک نیکی کے ساتھ نوافل ہوتے ہیں یعنی ایسی نیکی جو اس کے حق سے فاضل ہو۔“ (زائد نیکی ہو۔) ”جیسے احسان کے مقابل احسان کے علاوہ اور احسان کرنا۔“ (کسی نے احسان کیا اس کے احسان کا بدلہ چکا دینا یہ تو برابر کی ایک نیکی ہوگی لیکن اور احسان کرنا۔ اس سے زائد احسان کرنا یہ نوافل کے حق سے فاضل ہے۔) فرمایا کہ ”یہ نوافل ہیں۔“ (یہ نفل بن جاتا ہے۔) ”یہ بطور مکملات اور متممات فرائض کے ہیں۔“ (جب انسان بڑھ کر نیکیاں کرتا ہے تو ان سے جو فرض ہیں وہ مکمل ہوتے ہیں اور اپنی انتہا کو پہنچتے ہیں۔) فرمایا کہ ”اس حدیث میں بیان ہے کہ اولیاء اللہ کے دینی فرائض کی تکمیل نوافل سے ہو رہتی ہے۔ مثلاً زکوٰۃ کے علاوہ اور صدقات دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ایسوں کا ولی ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس کی دوستی یہاں تک ہوتی ہے کہ میں اس کے ہاتھ پاؤں وغیرہ حتیٰ کہ اس کی زبان ہو جاتا ہوں جس سے وہ بولتا ہے۔“

پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”بات یہ ہے کہ جب انسان جذباتِ نفس سے پاک ہوتا اور نفسانیت چھوڑ کر خدا کے ارادوں کے اندر چلتا ہے اس کا کوئی فعل ناجائز نہیں ہوتا بلکہ ہر ایک فعل خدا کی منشاء کے مطابق ہوتا ہے۔ جہاں لوگ ابتلا میں پڑتے ہیں وہاں یہ امر ہمیشہ ہوتا ہے کہ وہ فعل خدا کے ارادہ سے مطابق نہیں ہوتا۔“ (اللہ کی مرضی کے خلاف ہو وہیں ابتلاء شروع ہو جاتا ہے۔) ”خدا کی رضا اس کے برخلاف ہوتی ہے۔ ایسا شخص اپنے جذبات کے نیچے چلتا ہے۔ مثلاً غصہ میں آ کر کوئی ایسا فعل اس سے سرزد ہو جاتا ہے جس سے مقدمات بن جایا کرتے ہیں۔ فوجداریاں ہو جاتی ہیں۔ مگر اگر کسی کا یہ ارادہ ہو کہ بلا استصواب کتاب اللہ اس کا حرکت و سکون نہ ہوگا۔“ (خدا تعالیٰ کی کتاب سے دیکھے بغیر کوئی حرکت نہیں ہوگی۔ کوئی کام نہیں ہوگا) ”اور اپنی ہر ایک بات پر کتاب اللہ کی طرف رجوع کرے گا تو یقینی امر ہے کہ کتاب اللہ مشورہ دے گی۔ جیسے فرمایا وَلَا رَظْمٍ وَلَا يَأْبِسُ إِلَّا فِي كِتَابٍ مُّبِينٍ (الانعام: 60) (کہ نہ کوئی تر چیر اور نہ کوئی خشک چیز ہے مگر اس کا ذکر ایک روشن کتاب میں ہے۔ یعنی قرآن کریم نے ہر نیکی اور بدی کو کھول کر بیان کر دیا ہے اور جو اس پر عمل کرے گا وہ محفوظ رہے گا۔) فرمایا ”سو اگر ہم یہ ارادہ کریں کہ ہم مشورہ کتاب اللہ سے لیں گے تو ہم کو ضرور مشورہ ملے گا۔“ (دنیاوی کاموں میں لوگوں کو جو ابتلا آتے ہیں یا وہ کوئی بھی غلط کام کرتے ہیں تو اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کے حکم پر عمل نہیں کر رہے ہوتے۔ قرآن کریم کو دیکھے بغیر جب چلیں گے، اس کے حکموں کو سامنے رکھے بغیر اگر کوئی کام کریں گے تو پھر مشکلات میں انسان گرفتار ہوتا ہے۔ یہاں یہ فرق ہونا چاہئے کہ دینی معاملات میں اللہ تعالیٰ امتحان میں ڈالتا ہے اور اس کے لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ امتحان بھی نیکیوں کو آزمانے کے لئے ہیں۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ انبیاء سب سے زیادہ ایسے امتحانوں سے گزرتے ہیں۔ ایک تو دنیاوی باتیں ہیں جن پہ انسان مشکلات میں پڑتا ہے اور وہ اس لئے مشکلات میں پڑتا ہے کہ وہ دنیا داری کی سوچ سے سوچتا ہے۔ ایک مومن ہونے کا دعویٰ تو کرتا ہے لیکن ہمارے لئے جو راہ ہدایت ہے وہ قرآن کریم ہے۔ اس کے حکموں پر وہ عمل کرنے کی کوشش نہیں کرتا تب مشکلات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اس وجہ سے ابتلا آتے ہیں۔) بہر حال پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”لیکن جو اپنے جذبات کا تابع ہے وہ ضرور نقصان ہی میں پڑے گا۔“ (یہ بات مزید کھل گئی کہ جذبات کا تابع ہو کر دنیاوی معاملات میں نقصان اٹھاتا ہے۔) ”بسا اوقات وہ اس جگہ مواخذہ میں پڑے گا۔ سو اس کے مقابل

اللہ نے فرمایا کہ ولی جو میرے ساتھ بولتے چلتے کام کرتے ہیں وہ گویا اس میں محو ہیں۔ سو جس قدر کوئی محویت میں کم ہے وہ اتنا ہی خدا سے دُر ہے۔ لیکن اگر اس کی محویت ویسی ہی ہے جیسے خدا نے فرمایا تو اس کے ایمان کا اندازہ نہیں۔ ان کی حمایت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے مَنْ عَادِلِي وَلِيًّا فَقَدْ آذَنْتُهُ بِالْحَرْبِ۔ (الحادیث) کہ جو شخص میرے ولی کا مقابلہ کرتا ہے وہ میرے ساتھ مقابلہ کرتا ہے۔“ (اب دیکھ لو ایسے لوگوں کو اگر نیکی کے معاملے میں جب ایسی باتیں آتی ہیں تو پھر اللہ تعالیٰ خود اپنے ولی کا ساتھ دیتا ہے اور دشمنوں کو ایک وقت میں پھرنا کام و نامراد کرتا ہے۔) ”اب دیکھ لو کہ متقی کی شان کس قدر بلند ہے اور اس کا پایہ کس قدر عالی ہے جس کا قرب خدا کی جناب میں ایسا ہے کہ اس کا ستایا جانا خدا کا ستایا جانا ہے تو خدا اس کا کس قدر معاون و مددگار ہوگا۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 13 تا 15۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

پھر ہمیں اپنی زندگی کو غربت اور مسکینی میں بسر کرنے کی ہدایت دیتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ: ”اہل تقویٰ کے لئے یہ شرط ہے کہ وہ اپنی زندگی غربت اور مسکینی میں بسر کریں۔ یہ تقویٰ کی ایک شاخ ہے جس کے ذریعہ سے ہمیں ناجائز غضب کا مقابلہ کرنا ہے۔ بڑے بڑے عارف اور صدیقوں کے لئے آخری اور کڑی منزل غضب سے بچنا ہی ہے۔ عجب و پندار غضب سے پیدا ہوتا ہے۔“ (یعنی تکبر اور غرور جو ہے وہ غصہ کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔) ”اور ایسا ہی کبھی خود غضب عجب و پندار کا نتیجہ ہوتا ہے۔ کیونکہ غضب اس وقت ہوگا جب انسان اپنے نفس کو دوسرے پر ترجیح دیتا ہے۔ میں نہیں چاہتا کہ میری جماعت والے آپس میں ایک دوسرے کو چھوٹا یا بڑا سمجھیں یا ایک دوسرے پر غرور کریں یا نظر استخفاف سے دیکھیں۔“ (غرور کریں یا نظر استخفاف سے دیکھیں۔) ”خدا جانتا ہے کہ بڑا کون ہے یا چھوٹا کون ہے۔ یہ ایک قسم کی تحقیر ہے جس کے اندر حقارت ہے۔ دُر ہے کہ یہ حقارت بیج کی طرح بڑھے اور اس کی بلاکت کا باعث ہو جاوے۔ بعض آدمی بڑوں کو مل کر بڑے ادب سے پیش آتے ہیں لیکن بڑا وہ ہے جو مسکین کی بات کو مسکینی سے سنے۔ اس کی دلجوئی کرے۔ اس کی بات کی عزت کرے کوئی چڑکی بات منہ پر نہ لاوے کہ جس سے دکھ پہنچے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے وَلَا تَنَابَزُوا بِاللِّقَابِ بَدَسِ الْأَلْسَامِ الْفُسُوقُ بَعْدَ الْإِيمَانِ“ (الحجرات: 12) (کہ ایک دوسرے کو برے ناموں سے یاد نہ کرو۔ ایمان کے بعد دین سے دور جانا بہت بڑی بات ہے۔) ”وَمَنْ لَّمْ يَدُبْ فَأُولَئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ۔“ اور جس نے توبہ نہ کی۔ یہ باتیں کرتا رہتا تو یہی ظالم لوگ ہیں۔) آپ فرماتے ہیں کہ ”تم ایک دوسرے کا چڑکے نام نہ لو۔ یہ فعل فُتَاقٌ وُجْرَا کا ہے۔ جو شخص کسی کو چڑاتا ہے وہ نہ مرے گا جب تک وہ خود اسی طرح مبتلا نہ ہوگا۔ اپنے بھائیوں کو حقیر نہ سمجھو۔ جب ایک ہی چشمہ سے گل پانی پیتے ہو تو کون جانتا ہے کہ کس کی قسمت میں زیادہ پانی پینا ہے۔ مگر وہ معظم کوئی دنیاوی اصولوں سے نہیں ہو سکتا۔ خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑا وہ ہے جو متقی ہے۔ اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰكُمْ اِنَّ اللّٰهَ عَلِيْمٌ خَبِيْرٌ“ (الحجرات: 14)۔ (ملفوظات جلد اول صفحہ 36۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان) (کہ یقیناً اللہ تعالیٰ کے نزدیک زیادہ معزز وہی ہے جو متقی ہے۔ یقیناً اللہ تعالیٰ دائمی علم رکھنے والا اور باخبر ہے۔) پس اللہ تعالیٰ کو ہر حقیقت کا علم ہے۔ ہر بات کا علم ہے کہ دکھاوے کا تقویٰ ہے یا حقیقی تقویٰ ہے۔ اس لئے جب اللہ تعالیٰ کو علم ہے تو ہمیں پھر بڑے خوف سے اور اپنا جائزہ لیتے ہوئے حقیقی تقویٰ اپنانے کی کوشش کرنی چاہئے جس کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ اختیار کرو۔

اس بات کی وضاحت فرماتے ہوئے کہ ایک مومن اور تقویٰ پہ چلنے والے کو جب کامیابی ملتی ہے تو اس کا کیا اظہار ہوتا ہے اور ایک کافر اس کامیابی پر کیسا اظہار کرتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

”اس اصول کو ہمیشہ مد نظر رکھو۔ مومن کا کام یہ ہے کہ وہ کسی کامیابی پر جو اسے دی جاتی ہے شرمندہ ہوتا ہے اور خدا کی حمد کرتا ہے۔“ (یعنی ہر چیز اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کرتا ہے اس کی تعریف کرتا ہے) ”کہ اس نے اپنا فضل کیا اور اس طرح پر وہ قدم آگے رکھتا ہے اور ہر ابتلا میں ثابت قدم رہ کر ایمان پاتا ہے۔ بظاہر ایک ہندو اور مومن کی کامیابی ایک رنگ میں مشابہ ہوتی ہے۔ لیکن یاد رکھو کہ کافر کی کامیابی ضلالت کی راہ ہے اور مومن کی کامیابی سے اس کے لئے نعمتوں کا دروازہ کھلتا ہے۔ کافر کی کامیابی ضلالت کی راہ ہے اور مومن کی کامیابی سے اس کے لئے نعمتوں کا دروازہ کھلتا ہے۔ کافر کی کامیابی اس لئے ضلالت کی طرف لے جاتی ہے کہ وہ خدا کی طرف رجوع نہیں کرتا بلکہ اپنی محنت، دانش اور قابلیت کو خدا بنا لیتا ہے۔ مگر مومن خدا کی طرف رجوع کر کے خدا سے ایک نیا تعارف پیدا کرتا ہے اور اس طرح پر ہر ایک کامیابی کے بعد اس کا خدا سے ایک نیا معاملہ شروع ہو جاتا ہے اور اس میں تبدیلی ہونے لگتی ہے۔ اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الَّذِيْنَ اتَّقَوْا۔ خدا ان کے ساتھ ہوتا ہے جو متقی ہوتے ہیں۔ یاد رکھنا چاہئے کہ قرآن

خلافت

وہ رشک ملائک یہی تاج ہے
یہ نورِ خدا کی ہے جلوہ گری
نظامِ خلافت ہے پابندہ تر
”عدوئے مبیں“ اس سے پامال ہے
ازل سے ابد تک یہ اعجازِ ”قُم“
یہ ہے چشمِ گیتی میں تیل کی طرح
شہی کا نہ جمہوریت کا ہے راج
بظاہر یہ جمہور کا ساز ہے
خلیفہ گو چنتے ہیں اہل وفا
خلافتِ خدا کی نمائندگی
جمالی صفت میں رحیم و کریم
ملے نورِ حق کو تھے مظہر نئے
یہ داؤد و آدم میں تھا جلوہ گر
بنا مصطفیٰ اس سے شمسِ الصُّحی
یہ صدیق و فاروق و عثمان میں
اگر نورِ دین میں یہ تھا جلوہ گر
یہ ناصر میں طاہر میں مسرور میں
یہ زندہ تو زندہ ہے دینِ متین
اسی سے سدا محو پروازِ ثُو
اگر پاسبانی کا احساس ہے

(عبدالسلام اسلام)

دعاؤں کی قبولیت کے لئے خود اپنے آپ کو دعاؤں کا اہل بنانے کی ضرورت ہے تب میری دعائیں قبول ہوں گی اور اس کے لئے تقویٰ ضروری ہے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس رمضان میں تقویٰ سے روزے رکھنے اور عبادت کرنے اور باقی حق ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ہر لحاظ سے یہ رمضان جماعت کے لئے بھی، مسلمانوں کے لئے بھی اور دنیا کے لئے بھی بابرکت ہو۔ پاکستان میں جماعت کے جو حالات ہیں اور اس میں دن بدن سختی پیدا ہوتی جا رہی ہے ان کے لئے خاص طور پر دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ فضل فرمائے۔ ہم جہاں روزوں کے حق ادا کرنے والے ہوں وہاں تقویٰ پر چلتے ہوئے یہ حق ادا کرنے والے ہوں۔ دعاؤں کی طرف توجہ دینے والے ہوں۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ مسلمانوں پر بھی رحم فرمائے اور ان کی قیادت کو اور لیڈرشپ کو اور علماء کو عقل اور سمجھ عطا فرمائے اور اسی طرح دنیا کو بھی کہ وہ زمانے کے امام کو ماننے والے ہوں۔ ہر روز ایک نئی خبر آتی ہے کہ آج جنگ کا شعلہ بھڑکنے والا ہے، آج ختم ہونے والا ہے۔ بظاہر یہی لگتا ہے کہ بڑی طاقتیں جو ہیں وہ جنگ کی طرف جس تیزی سے بڑھ رہی ہیں اس میں اب مزید کوئی روک پیدا ہونے کے آثار نظر نہیں آ رہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ خاص طور پر مسلمانوں کو، خاص طور پر احمدیوں کو ان جنگ کے بد اثرات سے بچا کر رکھے اور عمومی طور پر انسانیت کو بھی بد اثرات سے بچائے۔ اگر ابھی بھی اللہ تعالیٰ کے نزدیک ان لوگوں کی اصلاح ہو سکتی ہے اور کوئی ذریعہ بن سکتا ہے کہ ان کی اصلاح ہو جائے اور یہ خدا کو بچپانے والے ہوں تو اللہ تعالیٰ وہ حالات پیدا کرے کہ یہ اللہ تعالیٰ کو بچپانیں اور اپنی تباہی سے بچ سکیں۔

☆...☆...☆

شریف میں تقویٰ کا لفظ بہت مرتبہ آیا ہے اس کے معنی پہلے لفظ سے کئے جاتے ہیں۔ یہاں مع کا لفظ آیا ہے۔ یعنی جو خدا کو مقدم سمجھتا ہے خدا اس کو مقدم رکھتا ہے اور دنیا میں ہر قسم کی ذلتوں سے بچا لیتا ہے۔ میرا ایمان یہی ہے کہ اگر انسان دنیا میں ہر قسم کی ذلت اور سختی سے بچنا چاہے تو اس کے لئے ایک ہی راہ ہے کہ متقی بن جائے پھر اس کو کسی چیز کی کمی نہیں۔ پس مومن کی کامیابیاں اس کو آگے لے جاتی ہیں اور وہ وہیں پر نہیں ٹھہر جاتا۔“ پھر آپ فرماتے ہیں ”اکثر لوگوں کے حالات کتابوں میں لکھے ہیں کہ اوائل میں دنیا سے تعلق رکھتے تھے اور شدید تعلق رکھتے تھے لیکن انہوں نے کوئی دعا کی اور وہ قبول ہو گئی۔ اس کے بعد ان کی حالت ہی بدل گئی۔ اس لئے اپنی دعاؤں کی قبولیت اور کامیابیوں پر نازاں نہ ہو بلکہ خدا کے فضل اور عنایت کی قدر کرو۔“ (یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس نے دعا کو قبول کیا۔ بجائے اس بات پر خوش ہونے کے یا فخر کرنے کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں پر نظر رکھو۔) آپ فرماتے ہیں کہ ”قاعدہ ہے کہ کامیابی پر ہمت اور حوصلے میں ایک نئی زندگی آ جاتی ہے۔ اس زندگی سے فائدہ اٹھانا چاہئے اور اس سے اللہ تعالیٰ کی معرفت میں ترقی کرنی چاہئے۔“ (کامیابی ملی یا دعا قبول ہوئی تو اللہ تعالیٰ کی بیچان زیادہ ہونی چاہئے۔ اس کی معرفت ہونی چاہئے۔) ”کیونکہ سب سے اعلیٰ درجہ کی بات جو کام آنے والی ہے وہ یہی معرفت الہی ہے اور یہ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم پر غور کرنے سے پیدا ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل کو کوئی روک نہیں سکتا۔“ فرماتے ہیں ”بہت تلگدستی بھی انسان کو مصیبت میں ڈال دیتی ہے۔ اس لئے حدیث میں آیا ہے کہ اَلْفَقْرُ سَوَادُ الْوَجْهِ۔“ (یعنی تنگی چہروں کو بگاڑ دیتی ہے یا کالا کر دیتی ہے یا تلگدستی کی وجہ سے انسان دین سے بھی بسا اوقات دور ہٹ جاتا ہے۔) آپ فرماتے ہیں ”ایسے لوگ ہیں نے خود دیکھے ہیں جو اپنی تلگدستیوں کی وجہ سے دہریہ ہو گئے ہیں۔ مگر مومن کسی تنگی پر بھی خدا سے بدگمان نہیں ہوتا اور اس کو اپنی غلطیوں کا نتیجہ قرار دے کر اس سے رحم اور فضل کی درخواست کرتا ہے اور جب وہ زمانہ گزر جاتا ہے اور اس کی دعائیں بارور ہوتی ہیں تو وہ اس عاجزی کے زمانے کو بھولتا نہیں بلکہ اسے یاد رکھتا ہے۔ غرض اگر اس پر ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ سے کام پڑنا ہے تو تقویٰ کا طریق اختیار کرو۔ مبارک وہ ہے جو کامیابی اور خوشی کے وقت تقویٰ اختیار کر لے اور بد قسمت وہ ہے جو ٹھوکر کھا کر اس کی طرف نہ جھکے۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 155 تا 157۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

آپ فرماتے ہیں ”اللہ تعالیٰ ان کی حمایت اور نصرت میں ہوتا ہے جو تقویٰ اختیار کریں۔ تقویٰ کہتے ہیں بدی سے پرہیز کرنے کو اور محسنوں وہ ہوتے ہیں جو اتنا ہی نہیں کہ بدی سے پرہیز کریں بلکہ نیکی بھی کریں۔ اور پھر یہ بھی فرمایا لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا الْحُسْنٰی۔ یعنی ان نیکیوں کو بھی سنوار سنوار کر کرتے ہیں۔“ آپ اس آیت کی تشریح فرما رہے ہیں کہ اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الَّذِيْنَ اتَّقَوْا وَالَّذِيْنَ هُمْ مُحْسِنُوْنَ۔ کہ یقیناً اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے ساتھ ہے جو تقویٰ اختیار کرتے ہیں اور پھر جو احسان کرنے والے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں ”مجھے یہ وحی بار بار ہوئی کہ اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الَّذِيْنَ اتَّقَوْا وَالَّذِيْنَ هُمْ مُحْسِنُوْنَ اور اتنی مرتبہ ہوئی ہے کہ میں گن نہیں سکتا۔ خدا جانے دو ہزار مرتبہ ہوئی ہو۔ اس سے غرض یہی ہے کہ تا جماعت کو معلوم ہو جاوے کہ صرف اس بات پر ہی فریفت نہیں ہونا چاہئے کہ ہم اس جماعت میں شامل ہو گئے ہیں یا صرف خوش خیالی ایمان سے راضی ہو جاؤ۔ اللہ تعالیٰ کی معیت اور نصرت اسی وقت ملے گی جب سچی تقویٰ ہو اور پھر نیکی ساتھ ہو۔“ (ملفوظات جلد 8 صفحہ 371۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

اس بارے میں آپ مزید فرماتے ہیں: اِنَّ اللّٰهَ مَعَ الَّذِيْنَ اتَّقَوْا وَالَّذِيْنَ هُمْ مُحْسِنُوْنَ (النحل: 129) خدا تعالیٰ بھی انسان کے اعمال کا روزنامہ بناتا ہے۔ پس انسان کو بھی اپنے حالات کا ایک روزنامہ تیار کرنا چاہئے اور اس میں غور کرنا چاہئے کہ نیکی میں کہاں تک آگے قدم رکھا ہے۔ انسان کا آج اور کل برابر نہیں ہونے چاہئیں۔ جس کا آج اور کل اس لحاظ سے کہ نیکی میں کیا ترقی کی ہے برابر ہو گیا وہ گھٹا ہے۔ انسان اگر خدا کو ماننے والا اور اسی پر کامل ایمان رکھنے والا ہو تو کبھی ضائع نہیں کیا جاتا بلکہ اس ایک کی خاطر لاکھوں جانیں بچائی جاتی ہیں۔“ آپ مثال دیتے ہیں کہ ”ایک شخص جو اولیاء اللہ میں سے تھے ان کا ذکر ہے کہ وہ جہاز میں سوار تھے۔ سمندر میں طوفان آ گیا۔ قریب تھا کہ جہاز غرق ہو جاتا۔ اس کی دعا سے بچا لیا گیا اور دعا کے وقت اس کو الہام ہوا کہ تیری خاطر ہم نے سب کو بچا لیا۔“ آپ فرماتے ہیں ”مگر یہ باتیں نرا زبانی جمع خرچ کرنے سے حاصل نہیں ہوتیں“ (بلکہ اس کے لئے محنت کرنی پڑتی ہے۔) (ملفوظات جلد 10 صفحہ 137-138۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

اور آپ نے فرمایا کہ میرے ساتھ بھی اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ اِنِّیْ اُحَافِظُ کُلَّ مَنْ فِی الدَّارِ۔

(ماخوذ از ملفوظات جلد 10 صفحہ 138۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

لیکن اس کے لئے تم لوگوں کو بھی پہلے تقویٰ اختیار کرنا پڑے گا۔ اور آپ نے یہ بھی فرمایا کہ میری

پاکستان میں مسلمان کہلانے کے لئے اس وقت

محض کلمہ طیبہ کافی نہیں رہا

طاہر احمد بھٹی - جرمنی

موقف کا علم ہو یا نہ ہو!

دوم: میں نامزد کر کے مرزا غلام احمد قادیانی، بانی جماعت احمدیہ کی تلمذ یب نہ کروں۔

(قطع نظر اس کے کہ مجھے ان کے دعویٰ، دلائل اور نشانات کا بھی پتہ ہو یا نہ ہو مگر میں نے ان کو جھوٹا کہنا ہے اور دستاویزی حلف کے ساتھ کہنا ہے)

اور سوچ یہ کہ: مجھے آئندہ کسی بھی قسم کے مصلح، ریفرمر، یا مہدی اور مسیح موعود کی آمد کے امکان کا بھی انکار کرنا ہے۔

(جب کہ چودہ صدیاں میرے آباؤ اجداد کو اکتاف عالم میں چودھویں صدی، امام مہدی، امام غائب اور مسیح کی آمد ٹائی گھٹی میں پلائی جاتی رہی)

تو اب منظر نامہ یہ بنا کہ مملکت خداداد اسلامی جمہوریہ پاکستان میں آئینی طور پر ترمیم کر کے اور صدارتی آرڈیننس نافذ کر کے، کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ

رَسُوْلُ اللَّهِ (نعوذ باللہ) غیر مؤثر اور Invalid کرنے کی ناپاک اور مذموم حرکت ہوئی ہے۔ اور عامۃً الناس اس سے بے خبر تھے، ہیں اور اگر بیدار نہ ہوتے تو رہیں گے۔

اس کو لفظی بازیگری نہ سمجھیں... کیونکہ یہ امر واقع ہے۔ پاکستان میں کسی مسلمان یا کسی بھی غیر مسلم کے لئے اب قانون اور آئین کی تعریف کے مطابق محض کلمہ طیبہ کا اقرار مسلمان (یعنی سرکاری، قانونی اور آئینی اعتبار سے مسلمان) کہلانے کے لئے کافی نہیں رہا۔ اگر ہے تو اس حلف پر مذکورہ بالا تین نکات پر دستخط کے بغیر مسلمان کا شناختی کارڈ، یا پاسپورٹ لے لے دکھائیں تو...؟

فوج میں بھرتی ہونا، الیکشن میں حصہ لینا یا ملک کے کلیدی عہدے کا حصول تو بہت ڈور کی بات ہے، وہ تو بقول شخصے، کب دادا میں گے اور کب تیل ٹپیں گے۔

آپ صرف عام مسلمان شہری کا شناختی کارڈ نہیں لے سکتے۔ اب لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ اس کے

سوال یہ ہے کہ اگر ارکان اسلام میں سے کلمہ طیبہ پر اقرار اور ایمان کافی نہیں ہے تو اوائل اسلام سے لے کر پاکستان میں احراری مثلاً نون کے نئے بہرہ وپ، تحریک ختم نبوت، تک لوگ صرف کلمہ کا اقرار کر کے ہی کیوں مسلمان ہو جاتے تھے؟

زندگی میں کئی بار رمضان کے روزے نہ رکھنے والا عرف عام میں مسلمان ہی کہلاتا ہے۔ روزمرہ زندگی میں ایک، دو یا بعض دفعہ پانچوں نمازیں نہ پڑھنے والا بھی عیدین یا جمعہ کو مسلمان کے طور پر ہی جاشامل ہوتا ہے۔ زکوٰۃ کی کٹوتی سے پہلے بینک سے پیسے نکال کر اگلے ماہ دوبارہ جمع کروانے والوں کو بھی غیر مسلم قرار نہیں دیا جاتا۔ اور حج بیت اللہ کی تو ویسے ہی ہر کسی کو توفیق اور موقع نہیں مل پاتا۔ لیکن اگر کوئی لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ کا انکار ہی ہو تو اس کو عرف عام میں کوئی مسلمان نہیں سمجھتا۔

یہ ایک طے شدہ اور شائع و متعارف مسئلہ ہے کہ محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے لے کر اسلام قبول کرنے کا یہی طور رہا ہے تا وقتیکہ پاکستان میں آئینی ترمیم، خطبات اقبال اور فکر مودودی کی روشنی میں سعودی پالیسی کی آشیر باد کے ساتھ اس کو تبدیل اور ترک کرنے کا احقانہ فیصلہ نہیں ہوا۔ اور پچھلے بات یہ کہ خود سعودی عرب میں آج بھی ایسا کوئی سرکاری حلف نامہ رائج نہیں ہے۔

اب نوبت بایں جا رسید کہ میں اگر یہ حلفیہ اقرار دوں کہ میرا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ ہے پختہ اور کامل ایمان ہے تو مملکت خداداد اسلامی جمہوریہ پاکستان میں مجھے ”آئین اور قانون کی غرض سے“ مسلمان نہیں تسلیم کیا جائے گا جب تک میں اس کے ساتھ:

اول: ختم نبوت پر غیر مشروط ایمان کا حلف نہ دوں۔

(قطع نظر اس کے کہ مجھے ختم نبوت کے معانی، تشریح یا اس پر آئمہ اسلام کے تاریخی اور تفصیلی مباحث اور

لئے پاکستان میں کافی نہیں رہا۔ اور مثلاً نون کی تو روٹی اور رزق اس سے بندھا ہے۔ دانشوروں کی عقل اور ارباب اختیار کی فراست بھی کہیں کھو گئی ہے کہ ان کو یہ نظر نہیں آتا۔ یا زیادہ درست یہ کہ دیکھتے ہوئے بھی چپ ہیں اور وقتی مفاد پر ڈور مستقبل کی قبر میں کھود رہے ہیں۔

ایک مثال دور حاضر کی دے کر بات آگے بڑھاتے ہیں۔ چودھری شوکت محمود ڈپٹی کمشنر اسلام آباد کے عہدے سے ریٹائر ہوئے، بعد ازاں ریٹائرمنٹ قرآن حفظ کیا اور اسلام آباد کی ایک یونیورسٹی میں انگریزی ادب پڑھاتے ہیں۔ جن دنوں ڈی سی اسلام آباد تھے اور F-10 میں ان سے کبھی ملنے چلا جاتا تھا کیونکہ شعری اور ادبی ذوق بھی کمال رکھتے تھے۔ موصوف نے بتایا کہ میں جب اسسٹنٹ کمشنر بارون آباد تھا تو مقامی قبرستان میں احمدی کی تدفین پر جلوس نکلا۔ میں نے مولویوں اور احمدیوں کے صدر جماعت کو دفتر طلب کیا اور پوچھا کہ بتائیں مسئلہ کیا ہے؟ مولویوں نے کہا کہ یہ غیر مسلم ہیں اس لئے ان کی تدفین مشترکہ قبرستان میں نہیں ہونے دیں گے۔ میں نے احمدی صدر جماعت سے کہا کہ آپ کلمہ پڑھتے ہیں؟

جس پر انہوں نے کلمہ سنا جو یہی لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللَّهِ ہی تھا۔ ترجمہ پوچھا تو انہوں نے کہا کہ ”نہیں ہے کوئی معبود سوائے اللہ کے اور محمد اللہ کے رسول ہیں“۔ مولویان لپک کے بولے۔۔۔۔۔ اس نے آخری رسول، نہیں کہا۔ میں نے کہا کہ مولانا صاحب! عربی کا کونسا لفظ ہے اس کلمے میں جس کا ترجمہ آخری ہے اور اس احمدی نے ڈنڈی مار کر وہ نہیں کہا؟

بولے ایسا لفظ تو نہیں مگر آخری کہیں گے تو مرزا جھوٹا ہوگا۔ جس کو یہ جھوٹا نہیں کہتے۔ میں نے کہا کہ مولوی صاحبان یہ کلمہ گو معزز میندا رہیں۔ اب اگر آپ نے کوئی پھنڈا کیا تو میں آپ کا ترجمہ تو ٹھیک نہیں کروا سکتا لیکن نقض امن میں آپ سب کو بند کر دوں گا۔ اور پھر وہ تدفین وہیں ہوئی۔۔۔۔۔

لیکن پچھلے ہفتے ڈسکہ میں احمدی کی تدفین دوسرے گاؤں میں جا کر کرنا پڑی۔ وقت بہت بدل گیا ہے۔ اسلام اور شریعت محمدی کو پاکستان میں بطور خاص مولوی بانی جیک کر چکا ہے اور ایسا ہوا ہے کہ نظر اور بڑھ کی ہڈی کے بغیر لیڈر شپ کی وجہ سے۔

ضمنی طور پر ایک اور گزارش بھی کر دوں کہ قائد اعظم

محمد علی جناح کو باقاعدہ وفدین کے نام نہاد علماء نے کہا کہ ہم آپ کی غیر مشروط حمایت کریں گے بس آپ احمدیوں کو مسلم لیگ کی رکنیت سے نکال دیں۔ وہ قائد اعظم تھے، ... وہ دولتانہ، بھٹو، ضیاء، شریف برادران یا عمران خان نہیں تھے۔ قائد اعظم کا جواب تھا کہ جو خود کو مسلمان کہیں ہیں ان کو مسلم لیگ سے نہیں نکال سکتا۔ مگر یہ قوی جواب تھا۔ فعلی جواب یہ کہ قائد اعظم نے مسلم لیگ کی صدارت کا عہدہ سر ظفر اللہ خاں کو دیا اور آپ کے نیشنل آرکائیوز آف پاکستان والے اس سال کا ریکارڈ اور تصاویر راز چھپا کے ہی رکھتے ہیں۔ گویا قائد اعظم کی غلطی پہ پردہ ڈالنے کی ہچکناہ کو شش...!

رہا سوال دیگر مذکورہ بالا عمامتدین کا! تو ستیں دولتانہ کے والد قادیان والوں سے رابطہ اور صاحب سلامت کو اعزاز سمجھتے تھے۔ بھٹو اور ابتدائی پیپلز پارٹی سر تا پا احمدیوں کی ممنون احسان تھی اور یہ بات تاریخ کا حصہ ہے۔

شریف برادران جب پاؤں جلتے تھے ایم ایم احمد صاحب کو پاکستان بلا کر مدد لینے تھے اور سرکاری پروٹوکول تو راقم نے خود دیکھا ہے۔ عمران خان سے قائد اعظم جیسی استقامت اور آپ رائٹ سٹیڈ لینے کی توقع رکھنے کے تصور سے بھی ابکائی آتی ہے۔ موصوف کے فرشتوں کو بھی تصور خاتمیت کی خبر نہیں۔ لیکن عاطف میاں کے ایشو پر ان کی ہکلاہٹ اور مولوی کے سامنے ہکلاہٹ کے بعد وہ اس کے اہل نہیں کہ ان سے کوئی بڑا اقدام یا فیصلہ صادر ہو۔

پاکستانی معاشرت اور سیاست کے ڈوبتے ڈولتے عوام اگر ان پہ ہاتھ ڈالتے ہیں تو ان کی بے چارگی سمجھ میں آتی ہے۔ لیکن... مجموعی طور پر اس وقت لیڈر شپ کی جگہ ان لوگوں نے سنبھال رکھی ہے۔ جن کے پیر جلیں تو وہ اپنے بچے پیروں تلے رکھنے سے بھی نہ بچکچپائیں۔ اقلیتوں اور ان کے حقوق کے لئے کھڑے ہونے والے اور ہوں گے... مگر

ان میں نہیں۔ ان لوگوں کے چہرے اور چال ڈھال ہی اور ہوتے ہیں۔ ابھی انفرادی روشنی کی مشعلیں جلائے رکھیں۔ اور مثلاً نیت کا عفریت قادیانی قادیانی کرتا جب آپ اور آپ کی انسانیت پر اور عقائد پر حملہ آور ہو تو اس سے خود ہی بچیں۔ ارباب اختیار تو اس سے دم دارو کروا کے اسمبلی جاتے ہیں۔ اس وقت کلمے کا اقرار مولویت کے انکار کے ساتھ لازم و ملزوم ہو گیا ہے اور آپ کو اپنی یہ جنگ خود لڑنی ہے۔

☆...☆...☆

لیلیۃ القدر کی تلاش کرنے والوں کو نصیحت

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

”جو لوگ لیلیۃ القدر کے خواہاں ہیں اور لیلیۃ القدر کی تلاش میں رمضان کی آخری راتوں میں سعی کرنے والے ہیں ان لوگوں سے میں یہ کہتا ہوں کہ لیلیۃ القدر کی جو علامتیں عام طور پر مشہور و معروف ہیں وہ تو ایسی ہیں جو بعض دفعہ اتفاقات سے بھی پیدا ہو جاتی ہیں مثلاً بجلی کی کڑک ہے، ہلکی ہلکی رحمت کی بارش کا ہونا یا دل کی کیفیات کا کسی خاص وقت میں خاص موج میں آجانا اور اللہ تعالیٰ کی خاص محبت کا محسوس کرنا۔ یہ ساری کیفیات ہیں جو مختلف انسانوں پر مختلف حالات میں طاری ہوتی رہتی ہیں۔ اس لئے یقین کے ساتھ آدمی نہیں کہہ سکتا کہ جس تجربہ سے وہ گزرا ہے وہ ضرور لیلیۃ القدر کا تجربہ تھا۔ لیکن ایک بات میں آپ کو یقین کے ساتھ بتانا ہوں اگر وہ آپ کو نصیب ہوگی تو لازماً آپ کو لیلیۃ القدر نصیب ہوگی۔ اس آخری عشرے میں جب بھی وہ رات آپ کو ملی جس رات آپ نے اپنے گناہوں سے ہمیشہ کے لئے کلیتہً سچی توبہ کر لی اور ایسی توبہ کی کہ پھر آپ لوٹ کر ان گناہوں میں واپس نہیں جائیں گے تو یقین جائیں کہ وہی آپ کے لئے لیلیۃ القدر ہے اور وہ ہزار مہینوں سے بہتر رات تھی جو آپ کے اوپر آگئی، اس کے بعد آپ کے لئے کوئی خوف نہیں۔ پھر اولیاء اللہ میں آپ کے داخل ہونے کے دن آنے والے ہیں۔ اس لئے ایسی رات کی تلاش کریں جو گناہوں سے توبہ کی رات بن جائے اور ایسی توبہ کی رات بنے کہ اس کے بعد پھر آپ مود کران گناہوں کی طرف نہ دیکھیں۔ پھر آپ کی جتنی بھی راتیں آئیں گی آپ کے لئے لیلیۃ القدر ہی ہے اور خدا کی رحمتیں اور برکتیں ہمیشہ آپ پر نازل ہوتی رہیں گی۔ اس لئے ان دعاؤں کے ساتھ رمضان کا آخری عشرہ گزاریں۔“

(خطبات طاہر جلد 5 صفحہ 397-398 خطبہ جمعہ فرمودہ 30 مئی 1986ء)

☆...☆...☆

بقیہ: مختصر عالمی جماعتی خبریں از صفحہ نمبر 20

مہمانوں کو خوش آمدید کہا جس کے بعد سابق صدر مکرم عبدالنور وہاب صاحب نے اس بلڈنگ کی مختصر تاریخ بیان کی۔ آپ صدارت سے سبکدوش ہونے کے بعد بلڈنگ کمیٹی کے چیئرمین کی حیثیت سے خدمات سنبھال رہے ہیں۔ آخر پر امیر صاحب نے تقریر کی اور خدام کو مبارکباد دیتے ہوئے انصار کو بھی اپنا دفتر مکمل کرنے کی ترغیب دی (اس کی تعمیر بھی جاری ہے)۔

بعد امیر صاحب نے عمارت کے سامنے فیتہ کاٹ کر اور یادگاری تختی کی نقاب کشائی کر کے باقاعدہ افتتاح کیا اور دعا کرانی۔ تمام مہمانوں نے عمارت کا وزٹ کیا اور پھر سب کی خدمت میں کھانا پیش کیا گیا۔ مہمانوں میں امیر صاحب ان کی عاملہ، خدام الاحمدیہ، انصار اللہ کے عہدیدار مرکزی و لوکل مربیان و معلمین اور دیگر اہم شخصیات شامل تھیں۔

اسی طرح خواتین اور لجنہ کی عہدیداران بھی اس پر مسرت تقریب میں شامل ہوئیں۔ اس موقع پر مہمانوں

القسط ڈائجسٹ

(مرتبہ: محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔

حضرت چودھری محمد ظفر اللہ خان صاحب

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 9 جون 2012ء میں مکرم ملک منور احمد جاوید صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں حضرت چودھری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب کے چند اخلاق حسنہ پر روشنی ڈالی گئی ہے۔

☆ جب بھی آپ نماز کے لئے دارالذکر لاہور میں تشریف لاتے تو پہلی صف میں بائیں جانب رکھی ہوئی کرسی پر قبلاً رخ ہو کر بیٹھ جاتے اور کبھی بھی دائیں بائیں یا پیچھے نہیں دیکھتے تھے، نہ کسی سے بات کرتے اور صرف ذکر الہی میں مصروف رہتے اور اسی حالت میں مکمل فراغت کے بعد اٹھتے اور گھر تشریف لے جاتے۔ نماز جمعہ کے لئے بڑی باقاعدگی سے دارالذکر میں تشریف لاتے اور صحت کی کمزوری کی صورت میں محترم امیر صاحب کے ذریعہ اپنی کوٹھی پر ہی نماز جمعہ کا انتظام کروا لیتے لیکن کبھی نماز جمعہ کا ناغہ نہیں ہونے دیا۔

☆ 1960ء میں مکرم میاں عطاء اللہ صاحب امیر جماعت راولپنڈی نے بتایا کہ ایک روز وہ ایک جماعتی وفد کے ہمراہ حضرت چودھری صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے تو وفد کے ایک رکن نے کہا کہ آج صبح تین چار بیٹے بارش ہوئی تھی۔ حضرت چودھری صاحب نے فرمایا کہ بارش ٹھیک تین بج کر 35 منٹ پر شروع ہوئی تھی اور چونکہ موسم کی پہلی بارش تھی اس لئے میں نے باہر نکل کر اپنی زبان پر چند قطرے لئے کیونکہ حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کی یہی سنت تھی۔

☆ جب خاکسار لاہور کا قاتند تھا تو ایک دن آپ نے فرمایا کہ میری کوٹھی پر نماز کے بعد نوجوانوں کی ایک کلاس کا انتظام کریں جس میں میں سادہ نماز صحیح تلفظ کے ساتھ ان کو یاد کروانا چاہتا ہوں۔ اس بات پر مجھے حیرانی ہوئی کہ نماز تو سب کو آتی ہوگی، آپ نے کوئی کلاس لینی ہی ہے تو کوئی علمی بات بیان کریں۔ لیکن جب کلاس شروع ہوئی تو پہلے ہی روز احساس ہو گیا کہ ہم سب نوجوانوں کی نماز سادہ کے تلفظ میں کئی غلطیاں تھیں۔

☆ 1974ء کے آخر میں حضرت چودھری صاحب لاہور تشریف لائے اور چند ماہ اپنی کوٹھی میں قیام کیا۔ انہی ایام میں عید پر ایک بڑی سرکاری شخصیت کا عید کارڈ آپ کو موصول ہوا۔ آپ نے اس مفہوم کے پیغام کے ساتھ وہ عید کارڈ واپس بھجوایا کہ اس وقت میری کوئی سرکاری حیثیت نہیں ہے۔ آپ نے مجھے اپنے ذاتی تعلق کی بنا پر عید کارڈ بھجوایا ہے۔ جزاکم اللہ احسن الجراء۔ مگر ذاتی حیثیت سے سرکاری ٹکٹ (Service Stamp) تو استعمال نہیں کیا جاسکتا۔ کیا ہی اچھا ہوتا اگر آپ پرائیویٹ سٹمپ لگا کر عید کارڈ بھجوواتے۔

☆ ایک روز خاکسار نے آپ سے عرض کیا کہ خدام کے اجلاس سے خطاب فرمائیں جو صبح 9 بجے شروع ہوگا۔ آپ نے فرمایا کہ آپ کو پتہ ہے 9 کتنے بجے بجتے ہیں؟

عرض کیا کہ 9 تو 9 بجے ہی بجتے ہیں۔ فرمایا: نہیں، 9 بجتے ہیں 8 بجکر 59 منٹ اور 60 سیکنڈ پر۔ پھر مسکرا کر تشریف لے گئے اور عین وقت پر اجلاس کے لئے تشریف لے آئے۔

☆ 1953ء میں ایک مرتبہ حضرت چودھری صاحب قائم مقام وزیر اعظم کے طور پر لاہور تشریف لائے اور اپنی کوٹھی میں قیام فرمایا۔ جمعرات کی رات مجھے صدر جماعت کا پیغام ملا کہ کل خطبہ جمعہ حضرت چودھری صاحب اپنی کوٹھی پر دیں گے اس لئے صبح کرایہ پر دریاں لے جا کر وہاں بچھوادوں۔ چنانچہ میں جمعہ کی صبح ساڑھے گیارہ بجے اپنے سائیکل پر چند دریاں لے کر کوٹھی پر پہنچا۔ گاڑ اچھارج نے آنے کی وجہ پوچھی۔ میں نے بتایا تو وہ کہنے لگے کہ چودھری صاحب تو ڈاکٹر کے پاس گئے ہیں اور شاید دیر سے آئیں۔ چنانچہ میں ایک طرف کھڑا ہو گیا۔

نصف گھنٹہ گزرا تو آپ تشریف لے آئے۔ ایک نظر مجھ پر ڈالی اور اندر چلے گئے۔ پھر پیدل گیت پر تشریف لائے اور مجھ سے پوچھا کہ جمعہ کے لئے دریاں لائے ہو؟ عرض کیا: جی ہاں۔ فرمایا: اندر آ جاؤ۔ پھر مجھے ایک ہال کمرہ میں لے گئے اور یہ ہدایت فرما کر اندر تشریف لے گئے کہ یہاں دریاں بچھا دو۔ خاکسار دریاں بچھانے لگا۔ آپ دوبارہ کمرہ میں تشریف لائے اور فرمایا: آئیں میں آپ کے ساتھ مل کر دریاں بچھوادوں۔ عرض کیا کہ رہنے دیں، میں خود ہی یہ کام کروں گا۔ فرمایا: نہیں آپ اکیلے ہیں، میں آپ کے ساتھ مل کر یہ بوجھ اٹھاتا ہوں۔ پھر سارے کمرے میں خاکسار کے ساتھ دریاں بچھوانے میں پوری طرح معاونت فرمائی اور بعد ازاں اندر تشریف لے گئے۔

... ❁ ... ❁ ... ❁ ...

پروفیسر ڈاکٹر عبدالسلام صاحب

ہم نے کس طرح عظمت کو آسودہ خاک کر دیا

پاکستان کے اخبار ”دی نیوز“ 12 فروری 2012ء کی اشاعت میں جناب مسعود حسن کا مضمون ”ہم بمقابلہ ڈاکٹر عبدالسلام“ شائع ہوا تھا۔ اس میں اضافے کے طور پر برطانیہ میں پاکستان کے سابق بانی کمنشنر جناب واجد شمس الحسن کا مضمون ”دی نیوز“ میں 18 فروری 2012ء کو شائع ہوا جس کا اردو ترجمہ مکرم زکریا وادک صاحب کے قلم سے روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 29 مارچ 2012ء میں شامل اشاعت ہے جس کا خلاصہ پیش ہے۔

جناب واجد شمس الحسن صاحب مضمون نگار جناب مسعود حسن کو مخاطب کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ جب میں ”دی نیوز“ کا کراچی میں ایڈیٹر تھا تو اس میں آپ تواتر سے کالم لکھا کرتے تھے، میں آپ کی تحریروں کا ہمیشہ سے مداح رہا ہوں۔ لیکن اب میں آپ کے مضمون کی تعریف کرنے سے خود کو روک نہیں سکا۔

جب میں نے آپ کی نگارش کو پڑھنا شروع کیا تو مجھے یقین نہ آیا کہ ایسا آج کے پاکستان میں ہوا تھا۔ ہم کتنے خوفناک مقام پر پہنچ گئے ہیں کہ ہم اچھی چیزوں کے

بارے میں محض سنے دیکھ سکتے ہیں، امید کے خلاف پرامید ہوتے ہوئے کہ ایک نہ ایک روز ہم قائد اعظم کے پاکستان کے بارے میں ان کے ویژن کی طرف لوٹ آئیں گے۔ اُس ویژن میں اس قسم کے پاگل پن کے لئے کوئی جگہ نہیں جو ہمارے ملک پر چھایا ہوا ہے، اور جس نے اس کی جڑوں کو کھوکھلا کر دیا ہے۔ قائد اعظم نے دو ٹوک فرمایا تھا کہ مذہب کو امور ریاست سے کوئی تعلق نہیں ہوگا۔

یہ واقعہ جولائی 1994ء کا ہے جب وزیر اعظم محترمہ بے نظیر بھٹو نے مجھ سے پروفیسر سلام کی گرتی ہوئی صحت کا ذکر کیا اور ہدایت کی کہ میں پہلی فرصت میں ہی ملاقات کر کے ان کی نیک خواہشات اور صحت یابی کی دعائیں ان تک پہنچاؤں۔ چنانچہ میں ڈاکٹر سلام کے در دولت پر حاضر ہوا۔ وہ اپنی اہلیہ اور بیٹی کے ہمراہ قیام پذیر تھے اور ان کی صحت بہت دگرگوں حالت میں تھی۔ میری ان سے ملاقات ایک گھنٹہ سے زیادہ تک رہی اور جذباتی طور پر یہ تباہ کن تھی۔ وہ خود اور ان کی فیملی مجھے دیکھ کر حیران ہوئے، ایک اجنبی جو اپنے ملک کے بانی کمنشنر کے عہدہ پر فائز ہے ان کے دروازہ پر دستک دے رہا ہے۔ جب میں نے ڈاکٹر سلام کو وزیر اعظم کا پیغام پہنچایا تو ان کی آنکھوں سے آنسوؤں کا سیل رواں جاری ہو گیا۔ (وہ ان دنوں پارکنسن بیماری کی ایڈوانس سٹیج پر تھے اور قوت گویائی مفقود تھی)۔ ڈاکٹر سلام نے لب کشائی کرنے کی کوشش کی لیکن وہ میری سمجھ سے باہر تھا جو وہ کہنا چاہ رہے تھے۔ ان کی بیٹی نے ترجمان کا فریضہ سرانجام دیتے ہوئے بتلایا کہ وہ محترمہ بے نظیر بھٹو کا شکر یہ ادا کرنا چاہتے اور یاد آوری پر ممنون احسان ہیں۔ وزیر اعظم کی طرف سے میں نے ان کو پھولوں کا گلہ دستہ پیش کیا، اعلیٰ قسم کے باسٹی چاولوں کا ایک تھیلا اور آم۔ وہ اس اظہار مؤدت پر جذبات سے مغلوب ہو گئے۔

میں نے ان سے یہ بھی عرض کیا کہ اگر ان کو کسی قسم کی مدد، تعاون، یا کسی بھی چیز کی ضرورت ہو تو وزیر اعظم ہر ضرورت کو پورا کرنے پر مسرت محسوس کریں گی۔ اس کے بعد ایسا دلہنہ منظر سامنے آیا جو میں کبھی بھی بھول نہیں سکوں گا۔ اشاروں کنایوں سے بمشکل انہوں نے قلم اور کاغذ طلب کیا اور اپنی آخری تہمتاً کو صفحہ قرطاس پر اتارا۔ وہ

پاکستان میں دفن ہونا چاہتے تھے۔ میں یہ عجیب و غریب قسم کی خواہش دیکھ کر شش و پنج میں مبتلا ہو گیا کیونکہ جہاں تک میرے علم کا تعلق تھا، عام پاکستانیوں کے خاندانوں کے فوت شدہ اعزہ کو مادر وطن میں دفنائے جانے پر کوئی پابندی نہیں تھی۔ میں یہ جاننے سے عاری تھا کہ انہوں نے کیونکر محسوس کیا کہ ان کو ان کے جلیل القدر مرتبے کے پیش نظر شایان شان تدفین نہیں دی جائے گی۔ میں نے ان کو درازنی عمر کی عادی اور یقین دلایا کہ ان کی موت پر ان کی خواہش کے مطابق باعزت طریق سے ان کو آسودہ خاک کیا جائے گا۔ چونکہ یہ عظیم انسان شکوک میں مبتلا تھا اس لئے میں نے ان کی آخری خواہش وزیر اعظم تک پہنچا دی جنہوں نے مجھے تاکید کی کہ میں ڈاکٹر سلام اور ان کے خاندان کو یقین دہانی کرادوں کہ ان کو حکومتی عزت و احترام سے ان کی مطلوبہ جگہ پر آسودہ خاک کیا جائے گا۔

آکسفورڈ سے واپسی پر میں نے اس نالغہ روزگار سائنسدان سے ملاقات کی تفصیلی رپورٹ وزیر اعظم کو ارسال کر دی۔ میری موہوم یاد کے مطابق محترمہ نے ڈاکٹر سلام کی عزت افزائی کے لئے متعدد

اقدامات اٹھانے کا حکم ارشاد فرمایا تھا۔ انہوں نے وطن عزیز کی کسی ایک بڑی یونیورسٹی میں ڈاکٹر سلام چیئر قائم کرنے کی منظوری دی اور یہ بھی کہ ایک یونیورسٹی ڈاکٹر سلام کے نام سے منسوب کی جائے یا قائم کی جائے۔ وزیر اعظم کے ترجمان فرحت اللہ بابر اور میں نے اس ضمن میں کچھ کاغذی کارروائی مکمل کی تا اس پر عمل درآمد ہو سکے۔ افسوس صد افسوس کہ تمام کام میں خلل پڑ گیا جب پاکستان پیپلز پارٹی سے برگشتہ فاروق لغاری نے حکومت کو سکدوش کر دیا۔ ڈاکٹر سلام کو پاکستان میں آسودہ خاک کیا گیا لیکن یہ حکومتی شان و شوکت یا عزت و احترام والی تدفین نہیں تھی، نہ ہی کسی حکومتی منصب دار نے تجہیز و تکفین میں شرکت کی۔

ہم نے اپنے مشاہیر پر فخر کرنا نہیں سیکھا، ہم ان کی یادوں کو ملیا میٹ کر رہے ہیں، ان سے لاتعلقی کا اظہار کرتے ہیں۔ لبنان کے عظیم شاعر و فلاسفر خلیل جبران نے ہمارے جیسے لوگوں کے متعلق کہا تھا:

”اس قوم پر صد افسوس جو لیرے کو ہیر و تسلیم کرتی ہے اور جو چمک دک والے فاتح کو تنہا جاتی ہے۔“

... ❁ ... ❁ ... ❁ ...

محترم شیخ محمد نعیم صاحب

محترم شیخ محمد نعیم صاحب مربی سلسلہ کا ذکر خیر قبل ازیں ہفت روزہ ”الفضل انٹرنیشنل“ 21 جولائی 2017ء کے ”الفضل ڈائجسٹ“ میں ہو چکا ہے۔ آپ کے بارہ میں ایک اور مضمون روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 26 مارچ 2012ء میں شامل اشاعت ہے جو مکرم پروفیسر راجا نصر اللہ خان صاحب نے تحریر کیا ہے۔

مضمون نگار رقمطراز ہیں کہ میرا ایک مضمون فاتح جھمب جنرل اختر حسین ملک صاحب کے متعلق شائع ہوا تھا جس میں ایک اہم خط کا بھی ذکر تھا۔ بعد ازاں مکرم شیخ محمد نعیم صاحب سے گفتگو کرتے ہوئے میں نے اس بات کا اظہار کیا کہ اس خط کی مستند نقل دستیاب ہو جائے تو بہت فائدہ ہو۔ مرحوم نے فوراً کہا کہ جنرل صاحب کے فلاں عزیز سے رابطہ کر کے کوشش کریں۔ چنانچہ اس صاحب مشورہ سے ایک تاریخی امر محفوظ ہو گیا اور خط کی فوٹو سٹیٹ

باقی صفحہ نمبر 15 پر ملاحظہ فرمائیں

جماعت احمدیہ امریکہ کے ماہنامہ ”النور“ جولائی 2012ء میں مکرم عطاء الجیب راشد صاحب کی ایک نظم ”معتکفین کے نام“ شائع ہوئی ہے۔ اس نظم میں سے انتخاب پیش ہے:

خوشا نصیب کہ تم اس جہاں میں آ بیٹھے
ملیک گل کے مکاں کو مکاں بنا بیٹھے
پڑے گی کیسے نہ تم پہ نگاہ بندہ نواز
کہ اُس کے گھر میں ہی تم آشیاں بنا بیٹھے
ہوئے ہو اُس کی محبت میں اتنے سرگرداں
کہ حُب دنیا کی تم ہر ادا بھلا بیٹھے
ادائے حُسن طلب عشق کی کوئی دیکھے
کہ دھونی تم درِ مولیٰ پہ ہو رما بیٹھے
مری دعا ہے کہ مقبول ہو خدا کے حضور
ہر ایک اشک جو پلکوں پہ تم سجا بیٹھے
چلیں جو تیر تمہاری کڑی کمانوں سے
ہر ایک تیر نشانہ پہ بے خطا بیٹھے
کچھ اس طرح سے عطائے مجیب حاصل ہو
مقامِ گُن، پہ ہی جا کر ہر اک دعا بیٹھے

Friday June 08, 2018

00:35	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 5.
01:05	Hijrat
01:40	Seerat-e-Rasool
02:45	Tilawat: Part 23.
03:40	The Third Ashra Of Ramadhan – 'Ten Days Of Acquiring Salvation'
04:00	Khazain-ul-Mahdi: A programme presenting selected extracts from the writings of the Promised Messiah (as).
04:35	Darsul Qur'an: An in-depth explanation of Qur'anic verse 148 of Surah Aale-Imraan, by Hazrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul-Masih IV (ra). Recorded on February 12, 1994.
06:00	Tilawat: Part 23, episode, episode 2.
06:45	MTA Sports
07:05	Dars-e-Ramadhan
07:20	Tehrik-e-Jadid
07:35	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 6.
08:10	Pakistan National Assembly 1974
08:50	The Concept Of Bai'at
09:15	Darsul Qur'an [R]
10:55	In His Own Words
11:30	Live Proceedings From Baitul Futuh Mosque
12:00	Live Friday Sermon
13:00	Live Proceedings From Baitul Futuh Mosque
13:30	Tilawat: Part 23, episode 3.
14:30	Shotter Shondhane: Recorded on April 1, 2017.
15:30	Importance Of Ramadhan
16:05	Noor-e-Mustafwi: A programme about the life and character of the Holy Prophet Muhammad (saw).
16:30	Friday Sermon [R]
17:40	World News
18:00	Live Nashr-e-Ramadhan
18:45	Tilawat
19:45	MTA Sports [R]
19:55	Noor-e-Mustafwi [R]
20:25	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il
21:30	Friday Sermon [R]
22:35	Importance Of Ramadhan [R]
23:15	Tilawat: Part 24, episode 1.

Saturday June 09, 2018

00:15	World News
00:30	Noor-e-Mustafwi
00:55	Dars-e-Ramadhan
01:15	Yassarnal Qur'an
01:40	Importance Of Ramadhan
02:30	Friday Sermon
03:40	Pakistan National Assembly 1974
04:35	Darsul Qur'an: An in-depth explanation of Qur'anic verses 148-149 of Surah Aale-Imraan, by Hazrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul-Masih IV (ra). Recorded on February 13, 1994.
06:05	Tilawat: Part 24, episode 2.
07:05	Dars-e-Ramadhan
07:20	The Life Of Hazrat Khalifatul-Masih V (may Allah be his Helper)
07:35	Al-Tarteel: Lesson no. 32.
08:05	International Jama'at News
09:00	Al-Saum
09:15	Darsul Qur'an [R]
11:00	Indonesian Service
12:05	Tilawat: Part 24, episode 3.
13:00	Dars-e-Ramadhan [R]
13:25	Al-Tarteel [R]
14:00	Bangla Shomprochar
15:15	Khazain-ul-Mahdi
15:45	Al-Saum [R]
16:00	Live Rah-e-Huda
17:40	World News
17:55	The Life Of Hazrat Khalifatul-Masih V (may Allah be his Helper) [R]
18:10	An Introduction To Ahmadiyyat
19:15	Tilawat
20:25	Dua-e-Mustaja'ab
20:50	International Jama'at News [R]
21:40	Darsul Qur'an [R]
23:25	Tilawat: Part 25, episode 1.

Sunday June 10, 2018

00:10	World News
00:30	Al-Tarteel
01:00	Friday Sermon: Recorded on June 8, 2018.
02:30	Tilawat
03:20	In His Own Words
03:55	Al-Saum
04:15	Darsul Qur'an: An in-depth explanation of Qur'anic verses 149-153 of Surah Aale-Imraan, by Hazrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul-Masih IV (ra). Recorded on February 14, 1994.
06:00	Tilawat: Part 25, episode 2.
06:50	Dars-e-Ramadhan

07:10	The Prophecy Of Khilafat
07:30	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 6.
07:55	Roots To Branches
08:30	In His Own Words
09:10	Darsul Qur'an [R]
10:35	Tasheez-ul-Azhan
11:00	Indonesian Service
12:00	Tilawat: Part 25, episode 3.
13:00	Friday Sermon: Recorded on June 8, 2018.
14:10	Shotter Shondhane: Recorded on April 1, 2017.
15:10	Gulshan-e-Waqfe Nau Nasirat: Recorded on April 25, 2015.
16:10	The Prophecy Of Khilafat [R]
16:30	Kuch Yaadein Kuch Baatein
17:25	In His Own Words [R]
18:00	World News
18:30	Islamic Jurisprudence
19:05	Tilawat
20:25	Gulshan-e-Waqfe Nau Nasirat [R]
21:25	Darsul Qur'an [R]
22:50	The Holy Prophet Muhammad (saw) And Ramadhan
23:25	Tilawat: Part 26, episode 1.

Monday June 11, 2018

00:15	World News
00:35	Dars-e-Ramadhan
00:55	Yassarnal Qur'an
01:20	Gulshan-e-Waqfe Nau Nasirat
02:30	Tilawat
03:35	Braheen-e-Ahmadiyya
04:10	The Third Ashra Of Ramadhan – 'Ten Days Of Acquiring Salvation'
04:35	Darsul Qur'an: An in-depth explanation of Qur'anic verses 150-154 of Surah Aale-Imraan, by Hazrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul-Masih IV (ra). Recorded on February 15, 1994.
06:00	Tilawat: Part 26, episode 2.
06:55	Dars-e-Malfoozat: A programme presenting selected extracts from the writings and speeches of the Promised Messiah, Hazrat Mirza Ghulam Ahmad (as).
07:10	Al-Tarteel: Lesson no. 32.
07:40	International Jama'at News
08:30	Seerat-e-Rasool: A programme about the life and character of the Holy Prophet Muhammad (saw).
09:05	Darsul Qur'an [R]
10:35	Aao Urdu Seekhain
11:00	Friday Sermon: Recorded on December 29, 2017
11:55	Tilawat: Part 26, episode 3.
12:55	Dars-e-Malfoozat [R]
13:05	Friday Sermon: Recorded on July 06, 2012.
14:00	Bangla Shomprochar
15:05	Swahili Service
15:40	Hamara Aaq: A children's programme shedding light on the character of the Holy Prophet Muhammad (saw).
16:20	Seerat-e-Rasool [R]
17:00	Al-Tarteel [R]
17:40	World News
18:00	Live Nashr-e-Ramadhan
18:45	Tilawat
19:45	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood (as)
20:25	Aao Urdu Seekhain [R]
20:45	Importance Of Ramadhan
21:30	Darsul Qur'an [R]
23:00	Tilawat: Part 27, episode 1.

Tuesday June 12, 2018

00:00	World News
00:20	In His Own Words
01:00	Pakistan National Assembly 1974
02:30	Tilawat
03:30	Hamara Aaq
04:10	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood (as)
04:30	Aao Urdu Seekhain
05:00	Darsul Qur'an: An in-depth explanation of Qur'anic verses 153-155 of Surah Aale-Imraan, by Hazrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul-Masih IV (ra). Recorded on February 16, 1994.
06:00	Tilawat
06:15	Dars-e-Ramadhan
06:40	Yassarnal Qur'an
07:00	Liqa Ma'al Arab
08:10	Story Time
08:30	MTA Travel
09:00	Gulshan-e-Waqfe Nau Nasirat: Recorded on April 25, 2015.
10:00	In His Own Words
10:30	The Holy Prophet Muhammad (saw) And Ramadhan
11:00	Indonesian Service
12:05	Tilawat [R]
12:20	Dars-e-Ramadhan [R]

12:35	Yassarnal Qur'an [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on June 8, 2018.
14:00	Shotter Shondhane: Recorded on June 2, 2018.
15:00	Gulshan-e-Waqfe Nau Nasirat [R]
16:15	In His Own Words
16:45	Islamic Jurisprudence
17:20	MTA Travel [R]
17:45	Yassarnal Qur'an [R]
18:00	World News
18:20	Tilawat
18:45	Dars-e-Ramadhan [R]
19:00	Rah-e-Huda: Recorded on June 9, 2018.
20:30	Gulshan-e-Waqfe Nau Nasirat [R]
21:30	In His Own Words [R]
22:00	Maidane Amal Ki Kahani
22:45	Liqa Ma'al Arab
23:50	MTA Travel [R]

Wednesday June 13, 2018

00:20	World News
00:40	Tilawat
01:00	Dars-e-Ramadhan
01:20	Yassarnal Qur'an
01:40	Gulshan-e-Waqfe Nau Nasirat
02:45	In His Own Words
03:15	Islamic Jurisprudence
03:50	Liqa Ma'al Arab
05:00	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il
06:05	Tilawat: Part 28, episode 2.
07:15	Dars-e-Ramadhan
07:55	Al-Tarteel: Lesson no. 32.
08:25	The Night Of Destiny: An English documentary exploring the essence of Laylatul Qadr.
08:50	The Third Ashra Of Ramadhan – 'Ten Days Of Acquiring Salvation'
09:15	Darsul Qur'an: An in-depth explanation of Qur'anic verses by Hazrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul-Masih IV (ra).
10:30	MTA Travel
10:55	Indonesian Service
12:00	Tilawat: Part 28, episode 3.
13:00	Friday Sermon: Recorded on June 8, 2018.
14:00	Shotter Shondhane
15:05	Live Deeni-o-Fiqah'i Masa'il
16:10	In His Own Words [R]
16:45	Life Of The Holy Prophet Muhammad (saw)
17:15	The Third Ashra Of Ramadhan – 'Ten Days Of Acquiring Salvation'
17:40	World News
18:00	Live Nashr-e-Ramadhan
18:45	Tilawat
19:40	MTA Travel [R]
20:30	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il [R]
21:30	Darsul Qur'an [R]
22:45	Life Of The Holy Prophet Muhammad (saw) [R]
23:15	Tilawat: Part 29, episode 1.

Thursday June 14, 2018

00:15	World News
00:35	Dars-e-Ramadhan
01:00	Al-Tarteel
01:30	In His Own Words
02:30	Tilawat
03:25	Life Of The Holy Prophet Muhammad (saw)
03:50	MTA Travel
04:50	Darsul Qur'an: An in-depth explanation of Qur'anic verses by Hazrat Mirza Tahir Ahmad, Khalifatul-Masih IV (ra).
06:00	Tilawat: Part 29, episode 2.
06:45	Dars-e-Ramadhan
07:00	The Third Ashra Of Ramadhan – 'Ten Days Of Acquiring Salvation'
07:20	Yassarnal Qur'an
07:50	Beacon Of Truth: Recorded on January 21, 2018.
08:40	In His Own Words
09:15	Darsul Qur'an [R]
11:25	Japanese Service
12:00	Tilawat: Part 29, episode 3.
13:00	Friday Sermon: Recorded on June 08, 2018.
14:05	Beacon Of Truth [R]
14:55	In His Own Words [R]
15:30	Persian Service
16:00	Friday Sermon [R]
17:05	Hijrat
17:40	World News
18:00	Live Nashr-e-Ramadhan
18:55	Tilawat
20:25	Islam Ahmadiyya In America
21:00	Khazain-ul-Mahdi
21:30	Darsul Qur'an [R]
23:35	Tilawat: Part 30, episode 1.

**Please note MTA2 will be showing French service at 16:00 & German service at 17:00 (GMT).*

مختصر عالمی جماعتی خبریں

مرتبہ: فرخ راہیل - مربی سلسلہ

تحت کچی اینٹوں کی دیواروں پر چھپر ڈال کر ایک چھوٹی سی مسجد تعمیر کی ہوئی تھی جس میں بمشکل 10 سے 12 لوگ نماز ادا کر سکتے تھے۔ اُس وقت یہاں کے مسلمان جمعہ ادا کرنے کے لئے 14 کلومیٹر دور ایک گاؤں میں جاتے تھے۔

مکرم عبد القیوم پاشا صاحب امیر جماعت احمدیہ آئیوری کوسٹ کے دورہ کے دوران اس گاؤں میں نئی مسجد بنانے کا فیصلہ ہوا جس کے بعد 48 مربع میٹر کی مسجد کا سنگ بنیاد رکھا گیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس نئی مسجد میں 80 لوگ بآسانی نماز ادا کر سکتے ہیں۔

28 جنوری 2018ء کو مسجد کی افتتاحی تقریب کے لئے مکرم امیر صاحب بھی تشریف لائے تھے۔ پروگرام کا باقاعدہ آغاز 11 بجے تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ جماعتی تعارف کے بعد چیف امام، مکرم امیر صاحب اور ریجن کی گورنر (ناسیاں کی گورنر ایک عورت ہیں) نے

اس کالم میں افضل انٹرنیشنل کو موصول ہونے والی جماعت احمدیہ عالمگیر کی تبلیغی و تربیتی مساعی پر مشتمل رپورٹس کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے۔

آئیوری کوسٹ

آئیوری کوسٹ کے گاؤں سا بوکپا میں

مسجد بیت المقیات کا بابرکت افتتاح

(خلاصہ رپورٹ مرسلہ: مکرم شہزاد احمد سہاسی صاحب مبلغ سلسلہ بندو کو، ناسیاں ریجن)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ آئیوری کوسٹ کو 28 جنوری 2018ء آئیوری کوسٹ کے ایک دور افتادہ ریجن ناسیاں (Nassian) کے گاؤں سا بوکپا (Saboukpa) میں مسجد تعمیر کرنے کی توفیق ملی جس کا نام مسجد بیت المقیات رکھا گیا۔



تقریر کی۔ گاؤں کے چیف نے اپنی تقریر میں جماعت احمدیہ کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ جماعت احمدیہ نے ہمارے گاؤں میں اسلام کی ترقی کے لئے کلیدی کردار ادا کیا ہے اور ہمارے لئے گاؤں کے داخلی راستے پر ایک مسلمانوں، عیسائیوں اور بت پرستوں پر مشتمل ہے۔ 2013ء میں معلمین کے ایک گروپ کی تبلیغ سے اس گاؤں کے تمام مسلمان گھرانوں نے احمدیت قبول کر لی۔ اُس وقت گاؤں کے لوگوں نے اپنی مدد آپ کے



خوبصورت مسجد تعمیر کی ہے جس سے ہمارا گاؤں اور بھی خوبصورت ہو گیا ہے۔

بعد ازاں مکرم امیر صاحب نے قرآن کریم، احادیث اور ارشادات عالیہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی روشنی میں مسجد کی اہمیت، اس کو آباد رکھنے اور مسجد کے امن کا گوارا ہونے پر روشنی ڈالی۔ نیز یہ بتایا کہ یہ مسجد ہماری اخلاقی حالتوں میں بھی تبدیلی کا موجب ہو۔ اخلاقی طور پر بہتر سے بہتر مسلمان بننے کی تلقین کرتے ہوئے احمدیوں کو مخاطب ہوتے ہوئے کہا کہ جماعت کا پیغام امن کا پیغام ہے۔ لہذا اس گاؤں میں امن کا گھر بنا کر لوگوں کو جماعت کا پُر امن پیغام دیں۔

اس کے بعد چیف امام نے جماعت احمدیہ کا اور امیر صاحب کا شکر یہ ادا کیا اور اپنی تقریر میں کہا کہ جماعت احمدیہ ہمارے علاقے میں اسلام کی ترقی کے لئے ہمہ تن سرگرم ہے۔ اور جب سے جماعت اس علاقے میں آئی ہے اس علاقے میں اسلام ترقی کر رہا ہے۔

بعد ازاں ریجن کی گورنر خاتون نے تقریر کی اور کہا: میں جماعت احمدیہ کو ایک لمبے عرصہ سے جانتی ہوں۔ میں پہلے جس جگہ تھی وہاں بھی جماعت احمدیہ نے بہت سے سماجی کام کئے ہیں۔ خاص طور پر Humanity First کے تحت دیہات میں پینے کے صاف پانی کی فراہمی ہے۔ آج مجھے جس چیز نے سب سے زیادہ متاثر کیا ہے وہ یہ ہے کہ ایک دور افتادہ گاؤں میں جہاں آنے کے لئے مناسب رستہ بھی نہیں ہے وہاں مسجد کا افتتاح جماعت احمدیہ کے نیشنل امیر خود کرنے آئے ہیں۔ یہ بات ہمارے لئے بھی ایک مشعل راہ ہے۔ گاؤں والوں سے مخاطب ہو کر کہا: جماعت کا پیغام ایک نہایت ہی خوبصورت پیغام ہے۔ اس لئے دل و جان سے جماعتی تعلیمات پر عمل کرو۔ تقاریر کے بعد مکرم امیر صاحب اور گورنر صاحبہ نے افتتاحی تختی کی نقاب کشائی کی۔ بعد ازاں امیر صاحب نے دعا کروائی۔ مکرم امیر صاحب نے مہمانوں کو قرآن کریم اور مختلف جماعتی لٹریچر تحفہ کے طور پر پیش کیا۔ ظہرانہ کے بعد نماز ظہر و عصر ادا کی گئیں۔ تقریب میں 27 مختلف جماعتوں سے تقریباً 400 احباب نے شرکت کی۔ الحمد للہ۔

☆...☆...☆

گھانا (مغربی افریقہ)

مجلس خدام الاحمدیہ گھانا کے نو تعمیر شدہ

دفتر ایوان خدمت، کا افتتاح

(خلاصہ رپورٹ مرسلہ: مکرم عبد السمیع خان صاحب) احمدی نوجوانوں کی تنظیم مجلس خدام الاحمدیہ اس لحاظ سے تمام دنیا سے منفرد ہے کہ اس کا مقصد خاص خدمت دین اور خدمت انسانیت ہے اور اپنے امام کی ہدایات کے تابع یہ ان مقاصد کے لئے اپنی جان، مال، وقت اور عزت قربان کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتے ہیں۔ گھانا میں جماعت احمدیہ کی بنیاد 1921ء میں رکھی گئی اور جماعت گھانا 3 سال بعد اپنی صد سالہ

جوہلی منانے کے پروگرام بنا رہی ہے جن کا بڑا حصہ یقیناً تبلیغی اور تربیتی پروگراموں پر مشتمل ہے۔ خدام بھی اس میں بھرپور کردار ادا کریں گے انشاء اللہ۔ ان مقاصد کے لئے خدام الاحمدیہ گھانا کو مرکزی جماعت گھانا کے ساتھ ایک وسیع دفتر کی ضرورت تھی جو خدائے پوری کر دی۔ چند سال قبل مکرم نو محمد بن صالح صاحب امیر جماعت احمدیہ گھانا نے اس وقت کے صدر خدام الاحمدیہ گھانا عبد النور وہاب صاحب (ابن محترم عبد الوہاب بن آدم صاحب مرحوم سابق امیر گھانا) سے اس خواہش کا اظہار کیا کہ جماعت گھانا کو کچھ دفاتر اور گیسٹ ہاؤس کی ضرورت ہے، بہتر ہے کہ خدام اپنا نیا دفتر تعمیر کریں تاکہ جماعت کے ساتھ ساتھ ان کی ضرورتیں بھی پوری ہوں اور وہ اپنے مفوضہ فرائض عمدگی سے ادا کر سکیں۔

صدر صاحب نے اس تحریک کے بعد خدام کے ساتھ مل کر اس کام کی منصوبہ بندی پر کام شروع کر دیا۔ مرکزی ہیڈ کوارٹر اکرا (دارالحکومت) کے کمپاؤنڈ میں مسجد کے قریب ایک قطعہ زمین خدام کو مہیا کیا گیا۔ گھانا کے خدام کی تجنیذ 18 ہزار ہے۔ انہوں نے نہایت محنت اور ولولہ کے ساتھ خدام سے 15 لاکھ غائین سی ڈیز (ساڑھے تین لاکھ ڈالر) اکٹھے کئے۔ اس دوران صدر مجلس بھی اپنی مقررہ مدت پوری کر کے جا چکے تھے۔ نئے صدر مکرم ناصر احمد صاحب بونسو (BONSU) نے کام کو جاری رکھا اور بالآخر یہ خواب 8 اپریل 2018ء کو شرمندہ تعمیر ہو گیا۔

اس دفتر کی تعمیر کا آغاز 25 اگست 2015ء کو ہوا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے سنگ بنیاد کے طور پر ایک اینٹ دعا کر کے بھیجی تھی۔ مکرم مرزا محمود احمد صاحب انچارج سینٹرل آڈٹ آفس لندن دورہ پر گھانا پہنچے تو امیر صاحب گھانا کی درخواست پر انہوں نے 23 اکتوبر 2015ء کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی دعا کردہ اینٹ کے ساتھ اس کا سنگ بنیاد رکھا۔ 8 اپریل 2018ء بروز اتوار مکرم امیر صاحب گھانا نے 2 بجے نماز ظہر و عصر کی ادائیگی کے بعد افتتاحی تقریب کی صدارت فرمائی۔ تلاوت، عربی قصیدہ اور نغمات حمد و شکر کے بعد صدر خدام الاحمدیہ گھانا نے



باقی صفحہ نمبر 17 پر ملاحظہ فرمائیں